

mti belső hírek



1. kiadás

1960. augusztus 19.

óra - perc

bb 1. kétezer pedagógus az általános iskolai politechnikai
oktatásban - segédkönyvek a nevelők munkájának könnyítésére

i vt/ke-... ..

1960. augusztus 19.

az 1960/61-es tanévben állami erőből újabb 500 álta-
lános iskolában vezetik be a politechnikai oktatást, így 1500
iskolában 2000 pedagógus foglalkozik majd mintegy 200.000 tanuló
műszaki gyakorlati képzésével, a művelődésügyi minisztériumban
elmondották: az általános iskolai gyakorlati ismeretek tanításá-
hoz elkészült a segédkönyv-sorozat második kötete, a könyv a
fém munkák oktatásának tantervi feldolgozásához nyújt segítséget,
a kötet első része általános technológiai, valamint szerzői
ismereteket tartalmaz, s a fém munkák alapműveleteit tárgyalja,
a második rész - osztályok szerinti beosztásban - tantervi anya-
got foglal magában, számos példával és a javasolt munkadarabok
mihelyrajzaival.

előkészületben vannak további kötetek és előrelátha-
tólag még ez évben megjelenik a harmadik kötet, ebben a fém munkákkal
összefüggő technológiai és szerzőismeretek lesznek, ezenkívül
a fém munkák osztályonkénti tantervi anyaga, ugyancsak még az
idén kiadják a háztartási gyakorlatok oktatásához készülő segéd-
könyvet, 1961-ben jelentetik meg az elektrotechnikai gyakorla-
tok, valamint a mezőgazdasági gyakorlati foglalkozások segédkönyve-
it.

a kiadványokat valamennyi olyan általános iskolának
megküldik, ahol már bevezették a politechnikai oktatást.

az öt plusz egyes rendszerben tanító középiskolák
nak - általános gimnáziumoknak és közgazdasági technikumoknak -
a művelődésügyi minisztérium 24- féle - többek között esztengályos,
géplakatos, mész, autószerelő, rádióműszerész, villanyszerelő,
konzervipari, szakács, épületasztalos, bútorszta-
los, kőműves stb. - szakmához kapcsolódó tananyag beosztást küld.

tervbevétték azt is, hogy az 1960/61-es oktatási
évben a gyakorlati foglalkozások újabb tapasztalatait és tovább-
fejlesztésének kérdéseit tájékoztatásokon vitatják meg a poli-
technikai órákat vezető pedagógusokkal, az iskolaigazgatókkal,
szakfelügyelőkkel, üzemi szakemberekkel, a szülői munkaközösségek
képviselőivel. /mti/

..

TL

mti belföldi hírek

2.kiadás 1960. augusztus 18. 6 óra 10 perc

bb 2. harminckilenc egysejtű fajt mutattak ki a balatonban

i vid ká/hné-lm há 18. augusztus 18.

a tihanyi biológiai kutató intézet munkatársai a balaton partjáról vett iszap, kő, üledék és növényminták vizsgálatával meghatározták a tóban található egysejtű élőlényeket. az idén 39 egysejtű, úgynevezett csillós élőlény faj jelenlétét mutatták ki a minták. a kutatók megállapították, hogy a narányi szervezetek nagymértékben elszaporodtak, s mert baktériumokkal táplálkoznak, ez az oka annak, hogy a magyar tenger a többi tóhoz és helvizhez képest sokkal tisztább, vize kevesebb kórokozót tartalmaz. az idei vizsgálatoknál hét, eddig ismeretlen egysejtű fajt is találtak a tóban. /mti/

--

bb 4. mozipalota épül nyiregyházán

vid fm/ke-lm fm 1960. augusztus 18.

a szabolcs-szatmár megyei tanács művelődési osztálya és a moziüzemi vállalat tervet készített a megye filmszínházainak fejlesztésére. e szerint öt év alatt szabolcsban hat új szélesvásznú és 31 keskenyfilmes mozi épül. az új filmszínházakban többek között 70 mikrofónt, 300 ventilátort, 200 automata kályhát és több mint 10.000 új csapószerelést szerelnek fel. megyeszerte megszüntetik a kerületi és vándormozikat, s helyettük a termelőszövetkezeti közösségek művelődési házaikat rendezik be mozigóddal.

nyiregyházán mintegy 10 millió forintos költséggel mozipalotát építenek, amelyben szélesvásznú filmeket mutatnak be. a szélesvásznú mozi építését előreláthatólag 1962-ben kezdik meg. /mti/

Se

L

mti belföldi hírek

3.kiadás 1960. augusztus 18. 6 óra 20 perc

bb 3. több mint nétezer kiváló dolgozó, kétszáz szocialista brigád az élelmiszeriparban

i tó/tó-lm ki 1960. augusztus 18.

az élelmiszerügyi minisztérium kollégiuma és az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének elnöksége együttes ülésen értékelte a munkaverseny eredményeit az élelmiszeriparban. megállapították, hogy az idén a vállalati felajánlásokban jobban kifejezésre jutott a minőség, és a gazdaságosság javítására való törekvés, valamint a műszaki fejlesztés. a szélesedő verseny is hozzájárult, hogy az élelmiszeripar 3,9 százalékkal túlteljesítette félévi tervét, s a termelés növekedésének 56 százalékát a termelőkenység növelésével érte el. a költség szint 0,6 százalékkal jobb volt a tervezettnél. a vállalatoknál azonban bizonyos óvatosságra mutat, hogy több vonatkozásban már az éves felajánlást is túlteljesítették.

az élelmiszeripari vállalatoknál is mind jobban ismerik a kiváló dolgozó címért indult versenyben rejlő lehetőségeket. tavaly egész évben 2732, az idén pedig csupán az első felében 4463 dolgozó kapta meg a kiváló dolgozó oklevelet, illetve jelvényt. csaknem 30 vállalatnál végzett vizsgálatból megállapították, hogy most már mindinkább a termelési tanácskozásokon döntenek a kitüntetés odaítéléséről.

szélesedett a szocialista brigádmozgalom is. a múlt év decemberében 583 brigád versenyzett a szocialista címért. azóta számuk meghaladta a kilencszázat, s közülük 200 már el is nyerte a megtisztelő címet. a szocialista brigád mozgalom fejlődésének útjében azonban eléggé eltérő. például a budapesti és a kecskeméti konzervgyárban 10-50 brigád kiűzd ezért a címet, ugyanakkor a hatvani konzervgyárban egy sem.

a kollégium határozatot hozott, hogy a vállalatok és az ipari igazgatóságok fordítsanak különös figyelmet a műszaki fejlesztésre, a termelőkenység további növelésére és a takarékoság javítására. /mti/

Se

--

L

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. augusztus 18. 6 óra 30 perc

bb 5. balatoni üdülőt vásárolt pest megye legnagyobb és leggazdagabb termelőszövetkezete

i áe/-lm ká 1960. augusztus 18.

az inárcsi „március 21.” termelőszövetkezet tagjai értékes ajándékot kaptak az alkotmány ünnepére. pest megye legnagyobb és leggazdagabb közös gazdasága balatonalmádi legszebb helyén üdülőt vásárolt. 140.000 forintért vettek meg egy épületet, amelyben az átalakítások után - egy-egy csoportban 20 szövetkezeti tag pihenhet a nyári munkák befejeztével. az épületben 400 hektoliter befogadóképességű borospince is van, ahol borkimérést nyitnak, s 160 holdas szőlőjük termésének egy részét itt értékesítik. az új üdülő első vendégei a szövetkezet nyugdíjas tagjai lesznek, akik a nyárutót már a szépen berendezett üdülőben töltik. /mti/

--

bb 6. hétmilliós költséggel tatarozzák a budapesti műszaki egyetemet - a hess andrás-téri diákothon minden szobájában rádiót szereltek

i fe/ke-lm sr 1960. augusztus 18.

a budapesti műszaki egyetemen a nyári szünetben elvégzik a szükséges tatarozási, felújítási és a nyári karbantartási munkákat. folyamatban van a kémiai és a központi épület felújítása, amelynek költsége csaknem hétmillió forint. korszerűsítik a laboratóriumokat, új helyiséggel bővül a fizikai-kémiai tanszék, a villamoskari épületben a laboratóriumok felszerelése a legfontosabb feladat.

az egyetemhez négy diákothon - két fiu és két leányotthon - tartozik: ezekben lakik az egyetem hallgatóinak 45 százaléka. az idén negyemillió forintot fordítanak a diákothonok berendezésének kiegészítésére, csinosítására. a hess andrás-téri diákothon felújítása - az épület műemlék jellegénél fogva - különösen gondval történik. ebben a diákothonban 1.400 hallgató lakik. a diákok maguk is hozzájárulnak otthonuk felszerelésének tökéletesítéséhez: társadalmi munkával valamennyi szobába beszerelték a vezeték nélküli rádiót és ezzel mintegy 70.000 forintot takarítottak meg. /mti/

--

TL

se

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. augusztus 18. 6 óra 40 perc

bb 7. négy női szocialista brigád a ruggyantagyárban

i szr/k-lm ki 1960. augusztus 18.

az ország legnagyobb gumigyárában, a ruggyantaárugyárban a tavalyi ötről az idén tizennégyre nőtt a szocialista brigádok száma. figyelemreméltó, hogy ebben a jellegzetesen „férfi,” üzemben, ahol a dolgozók többsége az „erősebb,” nemhez tartozik, ezeknek az új típusú közösségeknek majdnem egyharmadát - számszerűen négyet - nők alakították. kovács istvánné és szita jánosné szocialista brigádja az ékszij-osztályon mutat példát a termelő munkában; gallai józsefné a szövetkenőben, hábel károlyné pedig a fonalosztályon igazolják naponta, hogy nem véletlenül érdemelték ki a megtisztelő címet.

hábel károlyne brigádja például első félévi jó eredményei után további többlettermelést vállalt. teljesítményük állandóan 117 százalék fölött jár. a hulladékot a lehető legkisebbre csökkentették. jóminőségű, erős szálu gumifonal kerül ki a kezüik alól, gumiharisnyát, gumifűzőt viselő asszonytársaik nem panaszkodhatnak gyártmányaikra, három új dolgozót segítenek szakmai tapasztalataikkal, hogy október végére ők is elérjék, esetleg túlteljesítsék a száz százalékot. de maguk is tanulnak, rendszeres szakmai és politikai oktatáson vesznek részt.

brigádnaplójukban beteglátogatásról, közös színház- és mozibajárásról olvasható bejegyzés. feljegyezték azt is, hogy két tagjukat gazdag ajándékokkal elküldték a főtí gyermekvárosba. az egyik gumifonal-feldolgozó üzemet is meglátogatták, hogy lássák munkájuk eredményét és a hibák javítása céljából meghallgassák a panaszokat. valamennyien társadalmi munkát is végeznek. /mti/

--

bb 8. nagyszabású haydn hangverseny fertődön

tr-lm li 1960. augusztus 18.

fertődön, augusztus 28-án rendezik meg az idei évad legnagyobb haydn hangversenyét, amelyen az évszakok című oratóriumot adják elő. a hangversenyre az ibusz az ország minden részéről autóbusz különjáratokat indít. jegyek az autóbuszkülönjáratokra és a hangversenyre augusztus 22-ig igényelhetők az ibusz irodákban. /mti/

--

TL

se

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. augusztus 19. 6 óra 30 perc

bb 9. a Lenfonógyár segítséget kért a matematikai kutató intézettől - magállapították a legkedvezőbb gépsebességet és áztatási hőfokot

i ms/tn-lm sr 1960. augusztus 19.

a budapesti Lenfonógyár nagy teljesítményű, gyűrűs fonógépet kapott a szovjetunióból. minthogy ilyen gépeket eddig nem használtak a Lenfonáshoz, nem volt tapasztalat gazdaságos kihasználásukra vonatkozóan, az üzemben csak hosszú ideig tartó kísérletezéssel tudták volna kialakítani a megfelelő technológiát. ezért zolnai Antal, a gyár főmérnöke, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének segítségét kérte. az volt a kérdés, hogyan érhető el a jelenlegi üzemelési körülmények között a legjobb termelési eredmény, milyen legyen a gép sebessége és az áztató folyadék hőfoka.

az intézet valószínűségszámítási osztályának munkatársai a gyár szakembereivel együtt - üzem közben sokszáz mérés adatait gyűjtötték össze. ezek a mérések a gépsebesség és az áztató folyadék hőmérsékletének kombinációiban történtek. az adatokat a valószínűség számítási osztályon matematikai módszerekkel elemezték. ilymódon sikerült megállapítani a legkedvezőbb sebességet és áztatási hőfokot.

már ez is nagy segítséget jelentett a gyár munkájában, s a gyár szakemberei és a kutatók azonban további célokat tűztek maguk elé. növelni akarják a gép sebességét, ez azonban - mint az eddigi vizsgálatokból kitűnt - csak akkor jelent nagyobb termelékenységet, ha egyidejűleg csökkenteni tudják a fonalszakadások számát. ezért egyes gyártási körülmények megváltoztatására is gondolnak. elsősorban azt akarják megállapítani, hogy az áztató folyadékban, mennyi időt kell a szálnak eltöltenie, hogy a szakadás veszélye a minimumra csökkenjen.

valószínű, hogy a nagyobb gépsebesség főleg azért okoz több szakadást, mert a szál gyorsabban megy keresztül a folyadékban, tehát kevesebb időt tölt benne és nem lazul fel eléggé. ezenkívül azt is kiszámítják, majd, hogy a gép sebességének menetközbeni változtatásával hogyan lehet csökkenteni a szakadások számát. mindezek alapján dolgozzák majd ki az új gépekhez legalkalmasabb technológiát, átalakítják az áztató-vályukat és elkészítik a sebesség-szabályozó berendezést.

a lehetőségek igen nagyok, hiszen az eddigi üzemelésben a gép sebességét csak 10 százalékig sikerült kihasználni. mivel a termelékenységet részben a fonalszakadások számának és az erre fordított javítási időnek csökkentésével akarják növelni, ez egyúttal azt is jelenti, hogy a nagyobb termelés nem jár a dolgozók megterhelésével, hanem a fejlettebb technika bevezetésének lesz az eredménye. /mti/

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. augusztus 19. 7 óra

bb 10. fél év alatt egymillióval növekedett pest megye baromfiállománya: nagyarányú aprójószág-tartásra rendezkednek be a termelőszövetkezetek

i áe/lm ká 1960. augusztus 19.

pest megyében gyors ütemben növekszik a baromfitenyésztés: a termelőszövetkezetek többsége gazdálkodásának egyik legfontosabb ágává fejleszti az aprójószág-tartást. január óta egymillióval növekedett a baromfiállomány a megye területén. a közös gazdaságok 500.000 naposcsibét állítottak nevelőbe az elmúlt hónapokban. az állami keltetők és gazdaságok folyamatosan szállítják a tenyészanyagot a szövetkezeteknek. javarészt nemesített, sárga-magyar fajtaikat nevelnek, emellett újra térít hódít a kendermagos-fajta a pestvidéki falvakban. a ceglédi járás 25 termelőszövetkezetében mintegy 100.000 válogatott minőségű aprójószág nevelkedik. a vörös csillag tsz-ben a nagyhozamu hampshirei-fajta tenyésztésével kísérleteznek: ebből a fajtaból 750-es törzsállományt alakítottak ki. a megye másik nagy termelőszövetkezeti városa, nagykovács, 80.000 vágóbaromfit értékesít az év folyamán. az idén pest megyében felvásárolt négy és félmillió tojás döntő többsége már a termelőszövetkezetekből került a közellátás árukészletébe. a közös gazdaságok ebben az évben százszor több baromfit értékesítenek mint az elmúlt évben és nyolcszorosára növelik törzsállományukat. /mti/

bb 11. fél évszázada gyűjti a madártojásokat agárdi ede pécsváradi ornitológus

i vid ká/hné-lm ká 1960. augusztus 19.

pécsváradon él az ország egyik legidősebb ornitológusa, a 69 esztendő agárdi ede, nyugdíjas tisztviselő diákkora óta, félévszázada gyűjti, rendszerezi a madarak tojásait és évről-évre ismétlődő országjárással ötezer tojásból álló gyűjteményt hozott létre. az európai híri tudományos gyűjteményt 1951-ben a nemzeti múzeumban helyezték el, ott azonban az ellenforradalom idején sok más tárggyal együtt elégett. az idős ornitológus újra kezdte a gyűjtést. a mecsekben és a mecsekvidéken tanyázó madársereg tojásait gyűjti: tavaly 900, az idén pedig körülbelül 500 madártojást szedett össze. emellett tanulmányt készített a keleti mecsek gazdag madárvilágáról is. /mti/

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. augusztus 19. 6 óra 50 perc

bb 9. a Lenfonógyár segítséget kért a matematikai kutató intézettől - magállapították a legkedvezőbb gépsebességet és áztatási hőfokot

i ms/tn-lm sr 1960. augusztus 19.

a budapesti Lenfonógyár nagy teljesítményű, gyűrűs fonógépet kapott a szovjetunióból. minthogy ilyen gépeket eddig nem használtak a Lenfonáshoz, nem volt tapasztalat gazdaságos kihasználásukra vonatkozóan. az üzemben csak hosszú ideig tartó kísérletezéssel tudták volna kialakítani a megfelelő technológiát. ezért zolnai Antal, a gyár főmérnöke, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének segítségét kérte. az volt a kérdés, hogyan érhető el a jelenlegi üzemelési körülmények között a legjobb termelési eredmény, milyen legyen a gép sebessége és az áztató folyadék hőfoka.

az intézet valószínűségszámítási osztályának munkatársai - a gyár szakembereivel együtt - üzem közben sokszáz mérés adatait gyűjtötték össze. ezek a mérések a gépsebesség és az áztató folyadék hőmérsékletének kombinációiban történtek. az adatokat a valószínűség számítási osztályon matematikai módszerekkel elemezték. ilyen módon sikerült megállapítani a legkedvezőbb sebességet és áztatási hőfokot.

már ez is nagy segítséget jelentett a gyár munkájában, s a gyár szakemberei és a kutatók azonban további célokat tűztek maguk elé. növelni akarják a gép sebességét, ez azonban - mint az eddigi vizsgálatokból kitűnt - csak akkor jelent nagyobb termelékenységet, ha egyidejűleg csökkenteni tudják a fonalszakadások számát. ezért egyes gyártási körülmények megváltoztatására is gondolnak. elsősorban azt akarják megállapítani, hogy az áztató folyadékban, mennyi időt kell a szálnak eltöltenie, hogy a szakadás veszélye a minimumra csökkenjen.

valószínű, hogy a nagyobb gépsebesség főleg azért okoz több szakadást, mert a szál gyorsabban megy keresztül a folyadékon, tehát kevesebb időt tölt benne és nem lazul fel eléggé. ezenkívül azt is kiszámítják, majd, hogy a gép sebességének menetközbeni változtatásával hogyan lehet csökkenteni a szakadások számát. mindezek alapján dolgozzák majd ki az új gépekhez legalkalmasabb technológiát, átalakítják az áztató-vályukat és elkészítik a sebesség-szabályozó berendezést.

a lehetőségek igen nagyok, hiszen az eddigi üzemelésben a gép sebességét csak 10 százalékig sikerült kihasználni. mivel a termelékenységet részben a fonalszakadások számának és az erre fordított javítási időnek csökkentésével akarják növelni, ez egyúttal azt is jelenti, hogy a nagyobb termelés nem jár a dolgozók megterhelésével, hanem a fejlettebb technika bevezetésének lesz az eredménye. /mti/

le

TL

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. augusztus 19. 7 óra

bb 10. fél év alatt egymillióval növekedett pest megye baromfiállománya: nagyarányú aprójószág-tartásra rendezkednek be a termelőszoövetkezetek

i áe/lm ká 1960. augusztus 19.

pest megyében gyors ütemben növekszik a baromfitenyésztés: a termelőszoövetkezetek többsége gazdálkodásának egyik legfontosabb ágává fejleszti az aprójószág-tartást. január óta egymillióval növekedett a baromfiállomány a megye területén. a közös gazdaságok 500.000 naposcsibét állítottak nevelőbe az elmúlt hónapokban. az állami keltetők és gazdaságok folyamatosan szállítják a tenyésztőanyagot a szövetkezeteknek. javarészt nemesített, sárga-magyar fajtákat nevelnek, emellett újra tört hódít a kendermagos-fajta a pestvidéki falvakban. a ceglédi járás 25 termelőszoövetkezetében mintegy 100.000 válogatott minőségű aprójószág nevelkedik. a vörös csillag tsz-ben a nagyhozamu hampshirei-fajta tenyésztésével kísérleteznek: ebből a fajtából 750-es törzsállományt alakítottak ki. a megye másik nagy termelőszoövetkezeti városa, nagykőrös, 80.000 vágóbaromfit értékesít az év folyamán. az idén pest megyében felvásárolt négy és félmillió tojás döntő többsége már a termelőszoövetkezetekből került a közellátás árukészletébe. a közös gazdaságok ebben az évben százszázalékosan több baromfit értékesítenek mint az elmúlt évben és nyolcszázszázára növelik törzsállományukat. /mti/

bb 11. fél évszázada gyűjti a madártojásokat agárdi ede pécsváradi ornitológus

i vid ká/hné-lm ká 1960. augusztus 19.

pécsváradon él az ország egyik legidősebb ornitológusa, a 69 esztendős agárdi ede, nyugdíjas tisztviselő diákkora óta, félévszázada gyűjti, rendszerezi a madarak tojásait és évente-évre ismétlődő országjárással ötezer tojásból álló gyűjteményt hozott létre. az európai hírvéleményes tudományos gyűjteményt 1951-ben a nemzeti múzeumban helyezték el, ott azonban az ellenforradalom idején sok más tárggyal együtt elégett. az idős ornitológus újra kezdte a gyűjtést, a mecsekben és a mecsekvidéken tanyázó madársereg tojásait gyűjti: tavaly 900, az idén pedig körülbelül 500 madártojást szedett össze. emellett tanulmányt készített a keleti mecsek gazdag madárvilágáról is. /mti/

le

TL

mti b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás 1960. augusztus 18. 7 óra 10 perc

bb 12. kagylóhalászat a szigetközi Kis-dunán

i vid ká/hné-lm ká 1960. augusztus 18.

a győri előre halászati termelőszövetkezet tagjai a terület köztartozó vizeken évente 10-11 vagon édes-vízi kagylót szednek össze, amiből nagybajcsi és budapesti üzemekben gyöngyház-gombokat készítenek. a kagylóhalászatra legalkalmasabb szigetközi Kis-dunán augusztus végén kezdődik meg az idény. az itt halászott kagylókból 3.5 millió gyöngyházgombot készítenek, ami körülbelül másfélmillió forint bevételt jelent a szövetkezetnek. /mti/

sc

π

mti b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás 1960. augusztus 18. 9 óra 41 perc

bb 13. mikor tartanak nyitva az élelmiszerüzletek, a csarnokok, a piacok és az iparcikk-üzletek pénteken, szombaton és vasárnap?

sz/gk vm fm 1960. augusztus 18.

ismertes, hogy a lakosság ünnep előtti zavartalan árusításának biztosítására a kormány határozatban szabályozta a nyílt árusítás, üzletek nyitvatartását. a határozat egyebek között kimondja, hogy a fővárosban, a megyeszékhelyeken, a megyei jogú városokban és egyéb városokban augusztus 19-én, pénteken az egyműszakos élelmiszerüzletek 6, illetve 7 órától 19 óráig, a később nyitó egyműszakos élelmiszerüzletek 4, illetve 7 órától a szokásos időpontig, de legalább 19 óráig; a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig, a kétműszakos húsboltok és élelmiszerüzletek, továbbá a hal-, vöd-, baromfi- és lóhúsoltok, az iparcikküzletek és áruházak a szokásos módon tartanak nyitva. ezen a napon a vendéglátóipari egységek a szombati napokon szokásos nyitvatartási idő szerint állnak a lakosság rendelkezésére.

augusztus 20-án, alkotmányunk ünnepén az élelmiszer- és iparcikk-üzletek/ áruházak/, valamint a csarnokok és a piacok zárva tartanak, a vendéglátóipari egységek a szombati, az édesség- és dohányboltok a vasárnapi nyitvatartási idő szerint tartanak nyitva.

vasárnap, augusztus 21-én valamennyi tejet árusító élelmiszerüzletet nyitva kell tartani reggel 7-10 óra között. ezenkívül csak a vasárnap egyébként is árusító boltok tartanak nyitva a szokásos ideig. a többi élelmiszerüzlet, az iparcikk-üzletek /áruházak/, továbbá a csarnokok és a piacok zárva tartanak. a vendéglátóipari egységek, valamint az édesség- és dohányboltok a vasárnap szokásos módon tartanak nyitva.

azokban a városokban, községekben, amelyekben augusztus 20-án és 21-én ünnepi vagy országos vásárt tartanak, az üzleteket az ilyen esetekben szokásos módon nyitva lehet tartani. az ország egyéb helységeiben az üzletek nyitvatartását a felsorolt napokon úgy kell szabályozni, hogy a lakosság ünnepi áruszükségletét zavartalanul beszerezhesse.

a meghosszabbított nyitvatartási rend helyi igényeknek megfelelő szabályozásáról, a boltok kijelöléséről a fővárosi, megyei megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottsága, a kpvd sz területi szerveinek meghallgatása után gondoskodik.

/folyt.köv./

Thg

10. kiadás

1960. augusztus 18.

9 óra 45 perc

bb 13. mikor tartanak nyitva....1.folyt./vm

a kormányhatározat végül felhívja az élelmezésügyi minisztert: gondoskodjék arról, hogy az élelmiszeripari vállalatok - elsősorban a hus-, a tej- és a sütőipar - időben kiszállítsák a boltok által megrendelt árukat./mti/

bb 14. ujjáalakították a viharsarok egyik leglátogatottabb művelődési házát

vid fm/ke vm fm 1960. augusztus 18.

az orosházi petőfi művelődési házat, a viharsarok egyik leglátogatottabb kulturális intézményét többszáz ezer forint költséggel ujjáalakította a városi tanács. az épület külsejét és belsejét tatarozták, kifestették, bútorait, felszerelését rendbehozták, az előadóteremben új színpadot, s mellé ruhatárat építenek./mti/

bb 16. közép-európában egyedülálló római kori leletekből muzeum nyílik pécsen, helytörténeti kiállítást rendeznek a pécsváradi várban

vid fm/ke vm fm 1960. augusztus 18.

pécsen a megyei könyvtár átalakítása és bővítése közben az időszámítás előtti negyedik századból származó harminc római sirt találtak, a leletek között különösen értékes egy ikersir, továbbá egy tizenhat személyes közös sir. az utóbbi nemcsak közép-európában egyedülálló lelet, hanem az egykori itália területén is a ritkaságok közé számít, a most feltárt sírok a pécs belvárosában több mint fél kilométer hosszúságban és 300-400 méter szélességben húzódó római kori temetőhöz tartoznak. helyükön, a könyvtár udvarán a baranya megyei tanács segítségével muzeumot rendeztek be, amelyet augusztus 21-én nyitnak meg. augusztus 20-án nyílik meg a pécsváradi vár restaurált árpád kori altemploma és a várban berendezett helytörténeti muzeum is./mti/

8.45

11. kiadás

1960. augusztus 18.

9 óra 30 perc

bb 15. újabb szobrok készülnek a miskolci nehézipari műszaki egyetem részére

vid fm/ke vm fm 1960. augusztus 18.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem részére több budapesti szobrászművész készít újabb alkotásokat. vigh tamás például az egyetem egykori európai hírnevű professzorának, pattantyus á. imrének bronz-mellszobrát mintázza.

ugyancsak a miskolci egyetemen állítják fel ifj. szabó istván és schaad erzsébet alkotásait, a magyar műszaki tudományok kiemelkedő képviselőinek, dr. széki jánosnak és czerter ernőnek a mellszobrait./mti/

bb 17. pénteken készthelyen sorsolják a lottót

i kf/kf vm vg 1960. augusztus 18.

az e heti, a 34. játékhet nyerőszámainak sorsolását augusztus 19-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel készthelyen, a szabadtéri színpadon tartja a sportfogadási és lotto igazgatóság./mti/

bb 18. kelet-német szövőautomatákat állítottak munkába a pápai textilgyárban

vid ki/te vm li 1960. augusztus 18.

a pápai textilgyár hatalmas szövőcsarnokát a második öt-éves terv idején korszerű automata gépekkel látják el. a nagyarányú beruházás első lépéseként nemrégiben husz kelet-német gyártmányú, brazil sparban eddig még nem alkalmazott, legkorszerűbb szövőautomatát helyeztek üzembe. ezek önműködően készítik a színes anyagokat. a gépek az orsóról lefutott szálak pótlását, az ugynevezett fonaltöltést is önműködően végzik. elsősorban férfi inganyagok és nyári női ruhaanyagok gyártására alkalmasak./mti/

8.55

mti belföldi hírek

12. kiadás

1960. augusztus 18.

10 óra 15 perc

bb 19. hármas ikerborjak nyirderzszen

i vid ká/hné vm li

1960. augusztus 18.

papp péter nyirderzsi lakos kati nevű törzskönyvezett tehene hármas ikerborjakat ellett. a 39, 29 és 27 kilós jószágok egészségesek, gazdájuk fehérjedus takarmányokkal és tojással is táplálja őket./mti/

bb 20. huszonhét- és félezer óra társadalmi munkát végeztek vas megye üzeminek kisz-fiataljai

vid fm/ke vm fm

1960. augusztus 18.

vas megye üzeminek kisz-fiataljai az elmúlt hónapokban jelentős értékű társadalmi munkát végeztek a kabhegyi televíziós-reléállomás, szombathelyen a megyei művelődési és sportház, valamint a tanácsköztársaság liget építésénél. 1390 fiatal huszonhét- és félezer órát dolgozott, ami többszáz ezer forint értékű segítséget jelent./mti/

bb 21. fotóművészeti klub nyiregyházán

vid fm/ke vm fm

1960. augusztus 18.

a nyiregyházi móríc zsigmond művelődési házban megalakult a nyírségi fotóművészeti klub, amelynek tagjai a megye legjobb hivatásos és amatőr fényképészei. a klubban előadásokat, továbbképző gyakorlatokat és bemutatókat tartanak./mti/

bb 22. ötszáz erdész ház épül a második öt éves tervben

i so/tr vm ká

1960. augusztus 18.

az erdőgazdaságok elkészítették tervjavaslatukat a második öt éves terv időszakára: új erdők telepítésére, a kitermelésre, az erdőgazdaságok gépesítésére tesznek hasznos indítványokat. a gazdaságok tervjavaslatai alapján az öt éves terv időszakában ötszáz erdész házat építenek az erdei munkásoknak./mti/

9,08

N *Meg*

mti belföldi hírek

13. kiadás

1960. augusztus 18.

10 óra 15 perc

bb 23. sztálinvárosban a második félévben nyolcvanmillió forintot fordítanak városépítésre

vid te vm ki

1960. augusztus 18.

sztaálinvárosban a városalapítás óta eltelt tíz esztendőben körülbelül 5.200 kényelmes lakás, számos művelődési, szociális és egészségügyi intézmény épült. az üzemek fejlesztésével a városépítéssel párhuzamosan a városépítést is folytatják. a tervek szerint az idén még négyszázötvennégy lakást adnak át a sztálinvárosi dolgozóknak. a lakásátadások augusztus végén kezdődnek s folyamatosan tartanak az év végéig. augusztusban két nagy lakóépületben nyolcvanhat lakás kerül átadásra. a lakóépületek környékét már rendezik, parkosítják. az idén körülbelül négyszázötven lakásba vezetik be a háztartási gázt.

az idén ~~három~~ nagy munkásszálló építését fejezik be. ezekben 774 személyt helyezhetnek el. a munkásszállásokat azonban csak a jövő év elején rendezik be és adják át.

az új kórház építésével is tervszerűen haladnak. egyik épületénél már a másodikemeleti földemet építik.

a városépítésre az év második felében körülbelül nyolcvanmillió forintot fordítanak./mti/

bb 26. több mint nyolcezer hold új gyümölcsöszt létesítenek ősszel a termelősövetkezetek

i cs/hné vm ká

1960. augusztus 18.

az állami és termelősövetkezeti faiskolák nagy forgalomra készülnek az idén: az előzetesen beérkezett igénylések szerint csupán a termelősövetkezetek csaknem egymillió gyümölcsfacsemetét, továbbá több mint kétmillió málnasarjat, valamint két és félmillió száócápalántát telepítenek a lombhulláskor kezdődő őszi ültetési időben. a közös gazdaságok az új, korszerű gyümölcsöseiket több mint 8100 holdal gyarapítják. az új telepítések nagyrésze téli alma lesz. ezenkívül nagy az érdeklődés a kajsziból, az őszibarack valamint a boglyós gyümölcsök iránt. kajsziból különösen bács-kiskun, csongrád, pest, tolna, fejer és somogy megyében telepítenek sokat, őszibarackból a budai hegyvidéken, a pest megyei homokos vidékeken, továbbá a balaton északi és déli partvidéken, valamint bács- és csongrád megye jó gyümölcsstermő tájain.

/folyt.köv./

9,19

Meg

14. kiadás

1960. augusztus 18.

10 óra 20 perc

/bb 26. több mint nyolcezer.....1. folyt./vm

a telepítéseknel figyelembe veszik a földművelésügyi minisztérium által megállapított termőtájak szerinti beosztást és az egyes vidékeken - gyümölcsnemek szerint - az előirt fajtákat telepítik.
/mti/

bb 24. ivásra is alkalmassá teszik a pécsre vezetett dunavizet

vid te vm ki

1960. augusztus 18.

a mohácsról pécsre vezetett dunavizet jelenleg csak az ipar használja. a város vízellátásának javítására a tanács huszmillió forintos költséggel tízezer köbméteres medencét épített. ebben tárolják majd a lakosság ellátására szánt folyóvizet. ugyanitt tisztítómű épül, amely ivásra teszi alkalmassá a duna vizét. az új létesítményeket a jövő év elején adják át. ettől kezdve naponta harmincezer köbméter viz áll a pécsi fogyasztók rendelkezésére, ami már teljesen fedezi a város szükségletét.
/mti/

bb 25. ausztriának is szállít diesel-motor főtengeleket a wilhelm pieck gyár

vid te vm ki

1960. augusztus 18.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár kovácsüzemében újabb sorozat diesel-motor forgattyus főtengeleket készült el a kossuth-díjjal jutalmazott zömítő-sajtoló eljárással. a három évvel ezelőtt bevezetett technológiával, jelentős anyag- és forgácsolási idő megtakarításával, tökéletes forgattyus tengelyeket gyártanak. nagy sándor kovács-csoportja egy műszakban most már három tengelyt készít el a 800 tonnás présgépen. a gyártás sikerét mutatja, hogy újabb az osztrákok is rendeltek a grazi vagongyár részére zömítő-sajtolóval gyártott diesel-motor főtengeleket a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban.
/mti/

9,25

15. kiadás

1960. augusztus 18.

10 óra 20 perc

bb 28. a szovjet búzák vizsgáztak a legjobban az idej fajta-kísérletekben - jövőre több új hazai fajtajelöltet próbálnak ki

vid te vm ki

1960. augusztus 18.

az országos növényfajta minősítő tanács kísérleti állomásain csaknem negyven hazai és külföldi búzafajta „vizsgáztak”, az idej nyáron. az új fajták zömét már nagyüzemi kísérletben is kipróbálták, 80 állami gazdaság és termelőszövetkezet több mint 3000 holdján. bár a termést még nem mindenütt értékelték, az már eldőlt, hogy milyen fajtákkal lehet a hazai búzatermesztés színvonalát a közeljövőben emelni.

a legjobbnak két szovjet buza, a bezosztája 1 és a szkoroszpélka bizonyult, 24.1, illetve 22.3 mázsás **terméssel holdanként**. a bezosztája nagy értéke a rozsdá-ellenállóság, a szkoroszpélkéé, hogy a hazai búzáknál is korábban érik be, s mindkettő erős szalmájú, géparatásra alkalmas. további érdemeik, hogy igen intenzív fajták, jól hálálják meg a műtrágyát: a nagyadagu műtrágya kísérletben mindkét fajta 13 százalékkal magasabb termést hozott. a búzafajták versenyének harmadik „helyezettje”, - 20.9 mázsás terméssel - a fertődi 293-as. ezt a fajtát ugyan már néhány évvel ezelőtt minősítették, de a köztermesztésben még mindig csak kevéssé terjedt el. az idej kísérletek ismét azt bizonyítják, hogy ezt a magas hozamú, viszonylag erős szalmájú fajtát érdemes minél gyorsabb ütemben szaporítani. a kísérletbe állított öt olasz búzafajta még az ország legdélibb vidékén is rosszul bírta a telet, de a jelentős kifagyások ellenére is az autonomia 20.8, a san pastore pedig 20 mázsát hozott holdanként. az országos növényfajtamínősítő tanács véleménye szerint addig, amíg nem áll rendelkezésre a gépi aratást jól bíró, intenzív hazai búzafajta, az ország nagy részén elsősorban a két szovjet fajtával érhetünk el magas hozamokat, s a déli területeken az olasz búzákat is érdemes termesztetni.

kisparcellás kísérletekben kipróbálták néhány hazai fajta-jelöltet is, de egyik sem bizonyult jobbnak a már meglévő fajtáknál. az összes indító kísérletekben ismét helyet kap több új jelölt, kutató intézeteink minősítő munkájának legújabb eredményei, amelyek várhatóan jobban megfelelnek majd a belterjes nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek. az 1960-61-es búzafajtakísérletek egyébként több újdonságot is hoznak; megállapítják többek között, hogy a rajkai-féle szeletelt buza hogyan válik be vetőmagnak, s kipróbálnak több újabb külföldi fajtát is, így a szovjet micsurinkát és néhány bőventermő francia búzát.
/mti/

9.40

mti belföldi hírek

16. kiadás

1960. augusztus 18.

10 óra 35 perc

bb 29. munkás-paraszt találkozók, ünnepi tanácsülések, kiállítások, művészi műsorok, új létesítmények avatása az alkotmány ünnepén

ő vid fm/ke vm fm

1960. augusztus 18.

az országban mindenütt készülnek a dolgozók az alkotmány ünnepére. gyűléseken emlékeznek alkotmányunk születéséről, ünnepi tanácsüléseken a tanácsok megalakulásának 10. évfordulójáról.

heves megye valamennyi községében és városában is méltóképpen ünneplik a jubiláló tanácsokat, kitüntetésokat, okleveleket és jutalmakat adnak át azoknak, akik tíz év óta részt vesznek a tanácsok munkájában. több helyen kiállítást rendeznek a tanácsok megalakulása óta elért eredményekről, a gyöngyösi járás falvaiban albumokat állítottak össze a tíz év fejlődéséről, s az albumokból kiállítás nyílik gyöngyösön. augusztus 20-án délelőtt a megye dolgozói nagygyűlést tartanak az egri sportstadionban, ahol marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára mond ünnepi beszédét. délután a szabadtéri színpadokon a megye legjobb művészegyüttesei szórakoztatják az ünneplőket.

hajdu-bihar megye községeiben és városaiban ugyancsak ünnepi tanácsüléseket tartanak augusztus 20-án. a tsz-községek augusztus 20-i ünnepségeire meghívják az üzemek munkásküldötteit, a szövetkezeti gazdák megvendéglik az őket patronáló üzemek dolgozóit. az ünnepségeken fellépnek a megye legjobb üzemi művészcsoportjai, ének- és táncgyüttesei.

győr-sopron megyében is a munkás-paraszt szövetség jegyében tartják az alkotmány-napi ünnepségeket. a győri üzemek az ünnep előtti napokon vendégül látják az általuk patronált termelőszövetkezetek tagjait, bemutatják nekik üzemük életét, augusztus 20-án pedig a gyárak munkásai keresik fel a falvakat.

kecskeméten szombaton délelőtt tartják az ünnepi tanácsülést, amelyen a városi tanács elnöke ismerteti az elmúlt évtizedbe elért fejlődést. délután a szabadtéri színpadon a város uttorói adnak műsort, este pedig a kecskeméti katona józsef színház művész fővárosi művészekkel együtt szórakoztatják a dolgozókat. a város termelőszövetkezetei szintén bensőséges ünnepségeken emlékeznek meg az alkotmányról és az első közös gazdaságok megalakulásának évfordulójáról. a kecskeméti egyetértés, a győzelem és a béke termelőszövetkezetekben munkás-paraszt találkozót tartanak.

/folyt.köv./

9,50

N. me

mti belföldi hírek

17. kiadás

1960. augusztus 18.

10 óra 55 perc

/bb 29. munkás-paraszt.....1.folyt./vm

a járási központokban és a községekben ünnepi tanácsülések lesznek. jakabszálláson augusztus 20-án gyullad ki a villanyfény. jászszentlászlón aznap nyílik meg a község első önkiszolgáló boltja.

borsod megyében 360 községben és városban tartanak ünnepi tanácsülést. a megyében több mint 2100 olyan tanácstag van, aki a választók bizalmából tíz éve viseli tisztségét. közülük 30-an már a tanácsköztársaság idején is dolgoztak, mind direktórium tagok. az ünnepi tanácsüléseken emléklappal tüntetik ki a tíz éve működő tanácstagokat. a művelődési otthonokban szórakoztató műsorok várják az ünneplőket. sok helyen arató-bált rendeznek. több községben kiállítás nyílik a tíz év eredményeiről. az alkotmány ünnepén 3 falusi iskolát adnak át rendeltetésének. öt községben gyullad ki a villanyfény és több helyen új művelődési otthont avatnak.

baranyában uttorók, kisz-fiatalok üdvözlik a tíz éve dolgozó tanácstagokat és műsort adnak tiszteletükre. számos nemzetiségi községben német, illetve délszláv nyelvű falugyűlést tartanak. sok baranyai községben megtartják az új kenyér ünnepét. sellyén akkor rendezik a termelőszövetkezeti fiatalok járási szpartakiádbált, a fiatalok több helyen táborüzet gyujtanak, sok helyen arató-bált, utcabált rendeznek.

az állami déryné színház tagjai gyakori vendégek komárom megye termelőszövetkezetiben. szoros barátság alakult ki a szövetkezeti gazdák és a művészek között és a közös gazdaságok nem egyszer vendégül látják a művészeket. a tatabányai augusztus 20. tsz. tíz évvel ezelőtt alakult meg, s a jubileumot most közösen ünneplik a színház művészeivel. augusztus 19-én a tsz. tagsága vendégül látja a színház vezetőit, tagjait, akik este a tatabányai béke művelődési házban műsorral köszöntik a jubiláló szövetkezeti gazdákat.

a hazafias népfőnt veszprém megyei bizottsága a nemzetiségi szövetségekkel közösen az alkotmány ünnepén rendezi meg balatonfüreden a harmadik országos nemzetiségi fesztivált, amelyre 460 szereplőt várnak a rendezők, s az ország legtávolabbi vidékéről is érkeznek nemzetiségi művészcsoportok.

/folyt.köv./

10,10

me

18. kiadás

1960. augusztus 18.

11 óra 10 perc

/bb 29. munkás-paraszt...2. folyt./vm

a német, délszláv, szlovák és román együttesek jellegzetes népviseletükben lépnek majd fel a fesztiválon; az alkotmány ünnepének reggelén a nemzetiségi fiatalok felvonuláson köszöntik a füredi üdülőket, majd megkosztazzák blaha lujza emléktábláját. a fesztivált délelőtt a szot-szanatórium dísztermében nyitják meg ünnepélyesen.

somogy megyében elkészült a toponár-orci-zimány községek közötti 7 és fél kilométeres bekötőt, amelynek költségeihez a három község lakossága több mint egymillió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá, az uton egy hidat is építettek 400.000 forintos költséggel, az új makadám-utat vasárnap délelőtt avatják fel.

zalaegerszeg és a környező falvak dolgozói augusztus 20-án a dózsa ligetben nagygyűlést tartanak, amelyre mintegy 25.000 embert várnak. a kisz megyei bizottsága ezen a napon rendezi meg a megyei ifjúsági találkozót, valamint a kulturális seregszemle megyei bemutatóját. az mhs látványos bemutatói is gazdagítják a nap műsorát, a megyeszékhelyen, s minden községben és járási székhelyen ünnepi tanácsulást tartanak, amelyeken emléklappal tüntetik ki azokat, akik már tíz éve tevékenykednek a tanácsokban. a megyei kiskereskedelmi vállalat kétnapos ünnepi vásárt rendez. a helyiipari vállalatok tíz éves fejlődéséről kiállítást rendeznek. a megyében több helyütt tartanak munkás-paraszt találkozót. az üzemek termelőszövetkezeti tagokat, több termelőszövetkezet pedig üzemi munkásokat lát vendégül augusztus 20-án.

a békés megyei tanács az alkotmány ünnepe alkalmából megjelenteti a megye városainak és községeinek monográfiáját, dr maday pál viharsarki történész munkáját./mti/

10,19

2kg



19. kiadás

1960. augusztus 18.

11 óra 30 perc

bb 27. augusztus 22-től kezdve magánosok is válthatnak bérletet az operaház új évadjára

m/gk/ia/sr

1960. augusztus 18.

az állami operaház még májusban elkezdte a bérletezést az új évad előadásaira, először a régi bérletők ujíthatták meg bérletüket, majd július 4-től augusztus 10-ig az üzemek, vállalatok, intézmények, hivatalok dolgozói kapták meg közönségszervezőik útján bérleteiket az állami operaházba és az erkel színházba, augusztus 22-től magánosok is válthatnak bérletet a két színház előadásaira, mégpedig naponta 3-tól 6 óráig az operaház előcsarnokában, az egyéni bérletakció szeptember 2-ig tart./mti/

...

bb 30. az utóbbi másfél évben ezer nő részére teremtettek munkaalkalmat a baranyai ipari üzemekben

vid/te/ki/m

1960. augusztus 18.

jóllehet baranya megyében főleg a nehézipar fejlődik, ami bizonyos nehézségeket támaszt a nők elhelyezkedésében, mégis az utóbbi másfél évben számos lehetőségét teremtették meg a nők munkába állításának. félezérennel gyarapodott a kesztyűvarrónők száma. a híres pécsi kesztyűgyár termékei iránt ugyanis mind nagyobb hazai és a külföldi kereslet. csupán az utóbbi két hónapban száz asszonyt leányt vettek fel a pécsi üzembe, a gyár siklósi részlegében pedig a közeli hetekben állítanak munkába jobb hatvan varrónőt. a pécsi porcelángyárban az idén több mint negyvennel növekedett a nődolgozók száma. ebben az üzemben az automatizálás ad munkalehetőséget a nőknek. komlón a helyiipar egymillió forintos fejlesztésével gondoskodik a keresetre szoruló nők foglalkoztatásáról. pécsen a keményítőgyár mellett új vegyiüzemet létesítettek, ahol szűrtven személy kapott munkát. sok nőt foglalkoztat a megyeifegyverfejlesztő élelmiszeripara is. az utóbbi másfél év alatt az új üzemekben, és a fejlesztés következtében a régiekben, mintegy ezer nő részére teremtettek munkaalkalmat baranyában./mti/

...

2kg

10,25

bb 31. a duna-tisza közén száz cséplőgép tisztítja az aprómagvakat
vid/ká/hné/m/li 1960. augusztus 18.

a duna-tisza közén, az ország egyik legnagyobb aprómagtermő vidékén az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek 30.000 holdon termesztettek aprómagot, csaknem ezer vagon kitűnő minőségű termésre számítanak. a betakarítás mindenütt megkezdődött, a nagyüzemekben géppel. az állami gazdaságok földjein kombájn takarítja be a lucernamagot, a termelőszövetkezetekben pedig fűkaszával aradják a somkórót, a lencsét, az olajlent. a szérűkön száz cséplőgép tisztítja az aprómagvakat, s a borsó, lencse, somkóró jórésze már magtárba került. /mti/

...

bb 34. elutazott hazánkból a moszkvai ~~szin~~és szinzáz balettkara
t m hné vm hk 1960. augusztus 18.

a moszkvai sztanyiszlavszkij-nyemirovics-dancsenko opera- és balettszínház művészegyüttese, amely hatalmas sikerrel vendégszerepelt a szegedi szabadtéri játékokon, továbbá budapestben és az ország több vidéki városában, csütörtökön reggel külön repülőgéppel elutazott budapestre. bucsuztatásukra megjelent a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, fejér pál, az állami operaház főtitkára, az operaház sok balettművésze. ott volt m.a. popov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, s a nagykövetség több vezető munkatársa. /mti/

...

N 345

bb 32. ujitásokkal és új módszerek bevezetésével gyorsítják az ózdi martin acélmű 8-as számú márcz-kemencéjének építését
vid te vm ki 1960. augusztus 18.

az ózdi kohászati üzemek rekonstrukciós munkái során nagy feladatokat oldanak meg az építők és a szerelők. a régi gyárat úgy kell korszerűsíteniük, hogy az üzemekben ne álljon le a termelés. az egyik legfontosabb munka most a martin acélmű csarnokának átépítése, az új 8-as számú, nagyteljesítményű márcz kemence felépítése, hogy abban 1961. január 1-én megkezdhessék az acélgyártást.

a borsod megyei mélyépítő vállalat csaknem ötszáz dolgozója a 8-as kemencéhez tartozó füstcsatornák és kéményalapok építésénél háromezer köbméter földet mozgatott meg, jelenleg a kemencealapokat készítik. a nagy körülményeket igénylő, nehéz munkát a műszakiak ujitásokkal, új módszerek bevezetésével gyorsítják. nagy pál sándor, az építkezés vezetője például olyan darut tervezett, amellyel 16 méter távolságból is el tudják szállítani a kitermelt földet. különösen nagy szükség volt a műszakiak ötletességére a martin-csarnok vasszerkezetét és a daruállványt tartó oszlop alapozásánál. az eredeti terv szerint egy-egy ilyen oszlop elhelyezésére tíz méter mély gödröt kellett volna ásni és azt betonnal megtölteni. a szűk csarnokban azonban, ahol közben termelnek is, ezzel a módszerrel lassan haladhattak volna. ezért tisztizen-tíz méteres üres betonszekerényeket készítettek, s ezeket a földbesüllyesztés után betonnal töltik meg. az új eljárás igen egyszerű. az üres betonszekerények belsejének aljában a dolgozók kitermelik a földet és így a szekrény magától süllyed.

ezt a módszert használják a 8-as kemence alapozásánál is. itt a betonszekerények helyett kutgyűrűket süllyesztenek 10 méter mélységbe és azokat szintén betonnal töltik ki. a kemencét 32 ilyen gyűrűalapra építik. a föld kitermelését gépesítették. a műszakiak olyan légnyomósos markolót szerkesztettek, amellyel a szűk lyukból is kitermelhetik a földet. már hat kutgyűrűt helyeztek el. /mti/

345

22. kiadás

1960. augusztus 18. 15 óra 15 perc

bb 35. huszonöt vagon és hetven tehergépkocsi fehér- és zöldpaprika a piacon - olcsóbb lett a csemegeszőlő

i n. j. /hna vm ká

1960. augusztus 18.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 144 vagon és 168 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 1 vagon vegyes darabáru, 19 vagon burgonya, 2 vagon vöröshagyma, 13 vagon fejeskáposzta, 1 vagon kelkáposzta, 2 vagon főzötök, 6 vagon uborka, 25 vagon zöld- és fehérpaprika, 5 vagon paradicsom, 4 vagon levesbe való vegyes zöldség, 1 vagon különféle zöldség, 1 vagon karalábé, 1 vagon piroskáposzta, 3 vagon alma, 12 vagon körte, 4 vagon szilva, 4 vagon vegyes gyümölcs, 36 vagon görögdió, 2 vagon tojás és 2 vagon vágott baromfi.

szeged, szentes és hódmezővásárhely árugyűjtő szövetségeiről csütörtökön 25 vagon és 70 tehergépkocsi fehér- és zöldpaprika érkezett, zöme első osztályú minőségű. az állami élelmiszerboltok a töltési való fehér, a zöld és a hegyes erős paprikát különként 1.60-2.- forintért hozták forgalomba, az osztályozott csemegeszőlő árát különként 7.20-10.- forintra szállították le. más árváltozás nem volt a piacon. /mti/

bb 36. szövőművészeket, faragókat, fazekas, citerás, énekes, mesemondó művészeket tüntettek ki a népművészet mestere címmel

zs/tr/m/hk

1960. augusztus 18.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány a népművészet mestere kitüntető címet és jelvényt adományozta perity Mihályné decsi szövő népművésznak, steig István szekszárdi fazekas-, varga László somogyjádi faragó, jancsikity János öreglaki faragó-, Kovács Józsefné decsi himző-, fehér Lajos somodori faragó-, id. Jakab Sándorné csányoszlói szövő-, Nagy János sárazsadányi mesemondó, szaszko József turai citerás-, és Katona Jánosné galgahévízi énekes népművésznak.

a kitüntetéseket csütörtökön aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese a parlament munkácsy termében adta át. ott volt Szerényi Sándor, az MSZMP központi bizottságának tagja is. a kitüntettek nevében varga László mondott köszönetet az elismerésért. /mti/

13,44

23. kiadás

1960. augusztus 18. 15 óra 20 perc

bb 33. öt év alatt több mint egymillió televíziót gyárt az ipar - jövőre forgalomba hozzák a legmodernebb távolsági televízió készüléket - a magyar televíziógyártás távolabbi tervei: tranzistoros, hordozható készülék és a színes televízió

i kf/kf vm vg

1960. augusztus 18.

híradástechnikai iparunk egyik legfiatalabb ága a televíziógyártás néhány év alatt igen sokat fejlődött, jelentősen javult készülékeink műszaki színvonala, bővült a választék, ilyenformán nemcsak itthon, hanem külföldön is keletje van készülékeinknek. eddig már többtízezer televíziót exportáltunk elsősorban az ndk-nak, Lengyelországnak, csehszlovákiának, bulgáriának, jugoszláviának, de vásárlóink közé tartozik Libanon, Irak, Hollandia, Svédország, Finnország stb. is.

a televíziógyártás rohamosan fejlődik és a következő években igen nagy feladat előtt áll. az ipar az ötéves terv idején több mint egymillió televízió készüléket gyárt. az eddigi tervek szerint 450.000 készülék kerül belföldre, az ipar azonban képes arra, hogy az esetleg jelentkező nagyobb hazai igényeket is kielégítse. így nem lesz hiányuk a televízió. az ndk-val hosszulejratu szerződést is kötöttünk, amelynek értelmében öt év alatt 165.000 készüléket exportálunk.

a nagy feladatok végrehajtására az Orion és a Székesfehérvári Vt szoros együttműködést alakított ki. céljuk az, hogy az állandó fejlődést és az igényeket figyelembe véve a legkorszerűbb készülékeket alakítsák ki, s azokat gazdaságosan, termelékenyen gyártsák. a megnövekedett feladatokat a gyártás korszerűsítésével oldják meg. a két gyár megosztva a feladatokat, egymással együttműködve fejlesztik ki az alkatrészeket, szerelvényeket, s így alakítják ki a mindenkor legjobban megfelelő televíziótípusokat. az Orion rádiógyárban már a jövő évtől több mint 100.000 készüléket gyártanak, s ennek a mennyiségnek megfelelően fejlesztik a gyártást arra törekednek, hogy az alkatrészgyártástól a készülék összeállításig minél több munkafolyamatot, s egyben a szállítást is, gépesítsék. az üzemben jövőre már 6 televíziószalag dolgozik. az a terv, hogy a szerelőszalagok mechanikai részén kívül az elektromos munkahelyeken is mozgó szalagot állítsanak fel, amellyel újabb 15 százalékkal növelik a szerelés termelékenységét.

/folyt. köv./

13,25

24. kiadás

1960. augusztus 18.

15 ór 20 perc

/bb 33. öt év alatt....1.folyt./vm

az igényeket figyelembe véve a kohó- és gépipari minisztérium rendelkezése szerint a televízió gyártmányfejlesztési terv három alaptípus - helyi, körzet- és távolsági vevőkészülék - teremtését írja elő. ebből jelenteg a jólbevált körzetvevő munkácsy, az at 403-as és az at 505-ös típust gyártják. mivel ezeket több éve készítik, s a kezdeti hiányosságokat négyen kijavították, pontos, megbízható készülékekké váltak. nemrég kezdték meg a nagy távolsági vevőkészülék, az at 611-es gyártását. a 12 csatornás, 110 fokos káncsöves, nyomtatott áramkörös, különféle automatikus szabályozóval ellátott modern készülék már a legnagyobb igényeket is kielégíti. az idén elsősorban exportra készül, s jövőre jelenik meg tömegesen a belföldi piacon. rövidesen megkezdik az egy csatornás tavasz elnevezésű televízió gyártását. ezzel teljes lesz az előírt típusválaszték, s ezt az öt készüléket gyártják néhány évig, előre láthatólag 1962-ig. közben kialakítják a következő új típusokat: szintén egy helyi, egy körzet- és egy távolsági vevőkészüléket. az új típusu helyi vevőt csak kis képcsővel, a körzeti vevőt kis és nagy képcsővel, a távolságit pedig csak nagy képcsővel készítik. az új készülékeknek átérnek a nyomtatott áramkör felhasználására és a 110 fokos képcső alkalmazására. így a jövő televízió készülékei kisebb méretűek és súlyosak, s egyszerűbben javíthatók lesznek. itt kell megemlíteni azt is, hogy a szervizhálózat bővítésével megkezdik valósítani a televízió készülékek házánál való javítását.

a jövőben egyre inkább törekednek a televízió-gyártásnál is a tranzistorok felhasználására, s az ötéves tervben kialakítják a hordozható készüléket is. bár a következő években nem számítanak elterjedésére, foglalkoznak, kísérleteznek majd a színes televízió előállításával. a vevőkészülékekem kívül a televízióhoz tartozik az adó gyártás is. a ponta adóhálózat telepítési tervének végrehajtásához az ipar megkezdte a kisebb teljesítményű, törpe televízió adók, reléállomások építését, ami lehetővé teszi, hogy a második ötéves terv végén az ország legeludogottabb helyein is vehető lesz a televízió-műsor./mti/

12, 29

25. kiadás

1960. augusztus 18.

17 ór 40 perc

bb 37. időjárásjelentés

tm vm hk

1960. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 18-án, csütörtökön 13 órakor:

többhelyen zápor, zivatar

az elmúlt 24 óra folyamán európa nagy részében az évszakhoz képest hűvös, sokhelyen csős maradt az idő. a kán. át medencében, a balkánon, továbbá spanyol- és olaszországban tovább tartott a nyári, meleg időjárás. hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak. az északkeleti megyékben a délutáni, esti órákban néhány helyen gyenge eső volt, sőt egy-két zivatar is keletkezett. a csapadék mennyisége azonban ezeken a helyeken sem haladta meg az 5-6, másutt az 1-3 millimétert. a hőmérséklet a nap folyamán 23-27 fokig emelkedett, ma hajnalban 10-17 fokig süllyedt. a napsütés időtartama országsszerte 10-13 óra között volt. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.3 fok volt, 0.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, erősen süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 21 fok.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többhelyen zápor, zivatar. élénk délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között. délkeleten 27 fok felett.

távolabbi kilátások: a két ünnepnapon záporok, zivatarok. a hőmérséklet fokozatosan csökken. a duna vízállása csütörtök reggel: 502 centiméter./mti/

bb 38. angol könyvajándék magyar egyetemeknek

t m/te vm hk

1960. augusztus 18.

az angol követség csütörtökön könyvajándékot adott át a magyar egyetemeknek. a könyveket a budapesti angol követség képviselőjétől a kulturális kapcsolatok intézete vette át a budapesti ötvös loránd tudományegyetem, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem, a szegedi tudományegyetem és a pécsi pedagógiai főiskola részére./mti/

15.25.

26. kiadás 1960. augusztus 18. 17 óra 45 perc

bb 39. pénteken délben nyílik a fényes adolf emlékkiállítás

t m/m v. sr 1960. augusztus 18.

fényes adolf, a nagy magyar festőművész alkotásaiból kiállítás nyílik pénteken délben, a nemzeti galériában. az emlékkiállítást vedres márk kétszeres kossuth-díjas szobrász, a magyar népköztársaság kiváló művésze nyitja meg.

a kiállítást csütörtökön mutatták be a sajtó képviselőinek. celmacher anna életművét, amelynek teljességét ez a kiállítás sem tudja feltárni, miután a festmények egy része külföldi galériákban, muzeumokban, magángyűjteményekben található. a kiállítás anyaga még komoly áttekintést ad, a felszabadulás idején elhunyt, kiváló festőművész életművéről. képeit tíz teremben helyezték el, kilencben festményeit, az utolsóban pedig grafikai műveit mutatja be a nemzeti galéria. legnagyobb emberi és művészi tette a szegényemberek életé című sorozat elkészítése volt - figyelme ekkor az olnyomottak, a kis-mizettek felé fordult, miként tömörkényé, mikszáthé, mórliczé, mórliczé. ezt a sorozatát a tanácsköztársaság idején levelezőlapokon kívánták közreadni, de erre már nem kerülhetett sor. fényes adolfot a második világháború kitörésekor a tomboló fasizmus hallgatásra kényszerítette, utolsó képét 1940 körül festette. /mti/

bb 42. megjelent a dunai vasmű című képes üzemi lap első száma

vid te va ki 1960. augusztus 18.

izléses kivitelben, kétszin nyomással képes üzemi lapot indított a dunai vasmű igazgatósága, valamint a bányászati és kohászati egyesület sztálinvárosi csoportja. a folyóirat színes fedőlappal dunai vasmű címmel jelenik meg. a lap bemutatja az üzemi sokoldalú termelő és kutatómunkáját. az első számban, amely sok értékes és tudományosan kidolgozott műszaki cikket tartalmaz, borovszki amburs igazgató ismerteti a lap célját. /mti/

15.30.

Se D

27. kiadás 1960. augusztus 18. 17 óra 50 perc

bb. 40. megkezdtek a termelést komárom megye első középblokk-gyártó telepén

vid/te/s ki 1960. augusztus 18.

a második ötéves terv idején komárom megye két jelentős bányavidékén, tatabányán és oroszlányban 3,400 lakást építenek, a nagyszabású munka segítésére tatabányán elkészült, s csütörtökön üzembehelyezték, a megye első középblokk-gyártó telepét. a négy milliárd forintos költséggel épített üzemből az ötéves terv idején összesen három ezer lakáshoz készítenek építőanyagot habosított kohósalakból. /mti/

--

bb 41. új öltözőket adtak át a győri pamutszövő és műbörgyárban

vid/te/s ki 1960. augusztus 18.

a győri pamutszövő és műbörgyárban csütörtökön délben megtartott élüzemünnepeken adták át a dolgozóknak az egymillió forintos költséggel épült három új, korszerű öltözőt. ezek mind-egyikében zuhanyozó és mosdó van, a női öltözőben hajszárító burákkal. ugyanakkor az erőműtelepen kisvasutat helyeztek üzembe. /mti/

--

15.50.

bb 46. juhászok tapasztalatcseréje karcagon

i vid ká/hné szb ká 1960. augusztus 18.

szolnok megye hagyományos állattenyésztő körzeteiben nagy fejlődésnek indult a termelőszövetkezetek juhtenyésztete. csak az elmúlt fél évben mintegy 50,000 -re növekedett a közös tulajdonban levő állomány. a helyes nagyüzemi módszerek elsajátítására augusztus elején tanfolyamot nyitottak a karcagi mezőgazdasági technikumban, amelyen szinte valamennyi számottevő juhász résztvett. az itt szerzett ismeretek gyakorlati alkalmazására csütörtökön juhtenyésztési tapasztalatcserét rendeznek a technikumban. gál lászló mezőgazdasági mérnök előadása után a juhászoknak bemutatták a fejlett zootechnikai módszereket. /mti/

16.00

Se

M

mti belföldi hírek

28. kiadás

1960. augusztus 18.

17 óra 50 perc

bb 43. Kormány- és miniszteri kinevezéseket adományoztak a mezőgazdaság kiváló dolgozóinak

i cs/tm szb ká 1960. augusztus 18.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, kísérleti- és tanföldök, valamint a gépállomások, mezőgazdasági vállalatok és szakoktatási intézmények dolgozóinak az alkotmány ünnep alkalmával a termelési tervek maradéktalan teljesítése, a hozamok emelése és a jövedelmezőség fokozása érdekében végzett kiemelkedő munkásságuk, eredményes irányító, szervező és oktató tevékenységük elismerésül az elnöki tanács kormánykinevezéseket adományozott. 129 dolgozó kapta meg a szocialista munkáért érdemérem és további 246 dolgozó a munka érdemérem kitüntetését. a kitüntetések a megyénként megrendezésre kerülő jubileumi tanácsüléseken, illetve az augusztus 20-i ünnepségeken adják át.

a kormánykinevezéseken kívül a földművelésügyi miniszter 195 dolgozónak a mezőgazdaság kiváló dolgozója, 50 dolgozónak a kiváló állattenyésztő, 192 dolgozónak a gépállomás kiváló dolgozója és 340 dolgozónak a kiváló termelőszövetkezeti tag kitüntetését adományozta. /mti/

bb 47. kukoricafajta bemutató debrecen határában

i vid ká/hné szb ká 1960. augusztus 18.

a növényfajta-minősítő tanács csütörtökön kukoricafajta bemutatót rendezett a debrecen határában levő kismacsi kísérleti-telepen. a 42 holdas kísérleti állomáson 240 fajta növényt figyelnek meg, legnagyobb számban kukoricát: összesen 80 hazai és külföldi, szovjet, holland, német, amerikai kukoricafajtát. ezenkívül 12 fajta kender, 14 fajta cukorrépa és 12 fajta takarmányrépa hasonlítanak össze. a kgst szakbizottságának megbízásából az ndk-ból érkezett kukoricákkal is nagyszabású összehasonlító kísérleteket folytatnak. a bemutatón részt vett több mint 70 szakember a kísérleti telép megtekintése után ellátogtatót a mezőgazdasági akadémia hibridüzemében, majd előadást hallgatott kukoricamésítésünk helyzetéről. /mti/

16. 15.

Je, D

mti belföldi hírek

29. kiadás

1960. augusztus 18. 17 óra 55 perc

bb 44. a dunántúli megyék mezőgazdászainak találkozója pécsenti vid ká/hné szb ká 1960. augusztus 18.

a hazafias népfront baranya megyei bizottsága, a tit agrártudományi szakosztálya, a baranya megyei tanács, a medosz és az agrártudományi egyesület csütörtökön tolna, somogy és baranya megye 600 mezőgazdászának részvételével nagyszabású találkozót rendezett pécsenti. a találkozón megjelent k. nagy sándor, a földművelésügyi minisztérium szövetkezet-politikai főosztályának vezetője, a központi bizottság tagja, egri gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára és prandner józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára. erdei ferenc akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkára, a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek időszaki üzemszervezési kérdései, címmel tartott előadást, amelyben részletesen foglalkozott a termelőszövetkezetek tervezési munkálataival. petőházi gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes felszólalásában az állami gazdaságok tervekészítéséről szólt, novics jános, az mszmp baranya megyei bizottságának titkára a mezőgazdasági tervezés általános problémáiról beszélt. a találkozó résztvevői délután megtekintették a déldunántúli mezőgazdasági kiállítását és vásárt, este pedig a doktor sándor művelődési házában gazdaszablon vettek részt. /mti/

bb 49. baranya, somogy és tolna jogászainak ankétja pécsenti vid fm/ke szb fm 1960. augusztus 18.

a magyar jogászszövetség államjogi és államigazgatási szakosztálya, pécs megyei jogú város tanácsa, a közalkalmazottak szakosztályának három megye - baranya, somogy és tolna - jogászai részére csütörtökön ankétot rendezett pécsenti. galamb tiber, a pécsi városi tanács vb- titkárának megnyitója után károlyi józsef, a fővárosi tanács vb. titkára tartott előadást.

az ankétot többek között résztvevett benedek jénő, a jogászszövetség főtitkára, bihari ottó, a pécsi állam- és jogtudományi egyetem dékánja, valamint a három megye bíróságainak és ügyészségeinek vezetői, illetve a tanácsok jogászai. /mti/

16. 25.

Je

M

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. augusztus 18. 17 óra 30 perc

bb 45. megajándékozták déldunántuli mezőgazdasági kiállítás és vásár százszázalékos látogatóját

i vid ke/ke szb ke 1960. augusztus 18.

az augusztus 13-án pécsen megnyitott déldunántuli mezőgazdasági kiállítás és vásár forgalma minden várakozást felülmutatott. a rendezőbizottság eredetileg százszázalékos látogatóra számított a kiállítás kilenc napja alatt, s már csütörtökön, a hatodik napon elérték ezt a számot. a százszázalékos látogató, balázs béla a múlt évben alakult csonkamindszenti egyetértés tsz elnöke a délelőtti órákban érkezett a kiállítás területére. a bejáratnál romvári ferenc, a baranya megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője üdvözölte a termelőszövetkezeti elnököt, s átnyújtotta neki a rendezőbizottság ajándékait: egy boroskészletet és egy papack pezsgőt. a kiállítás látogatóinak egyébként mintegy 60 százaléka baranya, somogy és tolna megyei falvakból érkezett pécsre. a kiállításon a vártnál nagyobb forgalmat bonyolított a szövetkezeti kereskedelem is. csütörtökig több mint hétmillió forint értékű áru kelt el.

a bírálóbizottságok odaítélték a növénytermelési és az állattenyésztési díjakat a legjobb déldunántuli állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek. az eredmények a nagyüzemi gazdálkodás vitathatatlan fölényéről tanúskodnak. növénytermesztésben első díjat kapott a bolyi kossuth termelőszövetkezet, amely az idén 19 mázsa buza és 22 mázsa őszi árpa állagtermést takarított be, a tárnai vörös szikra tsz, amely tavaly 108 mázsa burgonyát és a babarcai béke tsz, amely 31 mázsa szemeskukoricát termelt holdanként. az állattenyésztési kiállításon nagydíjat kapott a sátorhelyi állami gazdaság bubi nevű tehene, amely hét és fél év alatt 42.158 liter tejet adott, s minden évben ellett egy-egy borjut. a tejtermelési díjat aszentlőrinci tangazdaság 6694 liter tejet adó híres nevű tehene, illetve a baranyai dózsa tsz 6378 liter tejet adó citrom nevű tehene nyerte.

sok érdeklődőt vonz pécsre a mezőgazdasági kiállítás érdekes programja is. hétfőn a talajművelésről, kedden a korszerű sertésenyésztésről rendeztek ankétot, országos hírű szakemberek részvételével csütörtökön pedig baranya, somogy és tolna megye mezőgazdasági találkoztak. /mti/

16.35.

se

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. augusztus 18. 18 óra — perc

bb 48. szolnok megyében is megalakult az első lakásépítő szövetkezet

i vid te szb ki 1960. augusztus 18.

szolnokon csütörtökön megalakult a megye első lakásépítő szövetkezete. a tagok - öt vállalat dolgozói - már az ősszel beköltöznek a bálvány utcában épült hetvenkét, zömében kétszobás összkomfortos lakásba. /mti/

bb 50. tanulmányuton vesznek részt az ndk-ban a tit baranya megyei németnyelvű kollégiumának hallgatói

i vid fm/ke szb fm 1960. augusztus 18.

a tit baranya megyei szervezete németnyelvű tanfolyamának ötven hallgatója csütörtökön tizenhatnapos tanulmányutra indult az ndk-ba. /mti/

bb 51. befejeződött a debreceni nyári egyetem

i vid fm/ke szb fm 1960. augusztus 18.

csütörtökön véget ért a debreceni nyári egyetem idei tanfolyama. az immár huszonegyedszer megrendezett nyári egyetemnek több mint 250 résztvevője volt. mintegy 180 előadás hangzott el, s ezenkívül gazdag kulturális műsor szórakoztatta a hallgatókat. az idei tanfolyamon is sok külföldi vett részt.

a záróünnepségen dr. bán imre dékán, a debreceni nyári egyetem igazgatója bucsuzott a hallgatóktól. hangsúlyozta, hogy az idei előadássorozat gazdagabb és színvonalasabb volt az eddigieknél. külön megemlékezett az első alkalommal megtartott és sikeresnek bizonyult lektori tanfolyamról, amelynek olyan hallgatók voltak a tagjai, akik külföldön oktatják a magyar nyelvet. az előadások ismertették szocializmust építő országunk munkáját, eredményeit és terveit. hangoztatta: a debreceni nyári egyetem elősegítette a különböző népek fiainak barátságát.

az ünnepi záróbeszéd után a hallgatók képviselői köszönetet mondottak a vendégszeretetért.

a debreceni nyári egyetem számos külföldi résztvevője hat napot töltött a fővárosban és megtekintik a balatont is. /mti/

16.40.

se M

bb 57. tanácstagokat, tanácsi dolgozókat és vezetőket tüntettek ki a tanács megalakulásának 10. évfordulója alkalmából

t zs/tr-lm fm

1960. augusztus 18.

a tanácstagok megalakulásának 10. évfordulója alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa 250 tanácstagot, tanácsi dolgozót, illetve vezetőt tüntetett ki, a kitüntetéseket csütörtökön a parlament kupolacsarnokában kiss károly, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. ott volt az ünnepségen apró Antal, marosin györgy és román sándor, az mszmp politikai bizottság tagjai, nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, sándor józsef, az mszmp központi bizottság tagja és dr. orjutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára.

kiss károly, a kitüntetések átadásokat meleg szavakkal mondott köszönetet a tanácstagoknak, tanácsi dolgozóknak és vezetőknek odaadó, eredményes munkájukért.

- a 10 évvel ezelőtt létrehozott tanácsi szervek mindennapi jó munkája jelentős tényező népgazdaságunk fejlődésében: abban, hogy az ipar rendszeresen teljesíti termelési tervét, hogy kiemelkedő eredmények születtek a mezőgazdaság szocialista átszervezésében, hogy napról-napra emelkedik dolgozó népünk élet-színvonala - mondotta többek között, majd hangoztatta, hogy a tanácsok választott tagjainak és a végrehajtó bizottságok apparátusainak a jövőben is mindig szem előtt kell tartaniuk, hogy népünk bizalma és támogatása nélkül nem érhették volna el eredményeinket.

- az elmúlt 10 esztendő bebizonyította: a tanácsok egyben a legjobb iskola ahhoz, hogy az egyszerű munkások és parasztok megtanulják és a gyakorlatban is alkalmazzák az államvezetés tudományát, ezért a tanácsok vezetőinek és beosztott dolgozóinak állandóan bővíteniük kell ismeretüket, hogy mind nagyobb hozzáértéssel végezhesék munkájukat, hogy tovább erősítsék a tanácsaink és a dolgozó nép közötti kapcsolatot.

- most 250-en kapnak kiváló és eredményes munkájukért elismerést, de az elismerés hangján kell szólnom a több mint 100.000 tanácstagnak dolgozó népünk érdekében végzett felelőtlen munkájáról is.
/folyt.köv./

17.00

Le

bb 57. /tanácstagokat, tanácsi... folyt./-lm

a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend kitüntetést adományozta palkó sándornak, a baranya megyei tanács vb. elnökének, oláh györgynek, a szolnok megyei tanács vb. elnökének, gonda györgynek, a vas megyei tanács vb. elnökének, bakos istvánnak, a veszprém megyei tanács b. elnökének, dr. peste lászlónak, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettesének, dr. maróti jánosnak, a minisztertanács titkársága tanács-szervek osztálya helyettes vezetőjének, dr. pozsonyi istvánnak, az elnöki tanács titkársága vezetőjének, suri sándornak, a kaposvári járási tanács vb. elnökének, laposnyik andrásnak, a budai járási tanács vb. elnökének és papp sándornak, a csongrád megyei tanács vb. elnökének.

a szocialista munkáért érdemérem kitüntetést kapta 96 tanácsi dolgozó, vezető és tanácstag, 144-en pedig a munka érdemérem kitüntetést kaptak eredményes munkájuk elismerésül.

a kitüntetettek nevében bakos istván, veszprém megyei tanácselnök mondott köszönetet. /mti/

bb 53. a fővárosi villamosvasut augusztus 22-én kezdi meg a tanulóhetijegy igazolványok kiadását

i hb/jgk-lm vg

1960. augusztus 18.

a fővárosi villamosvasut tájékoztatása szerint a tanu igazolvánnyal utazó /általános-, középiskolai és egyetemi/ ifjúság részére a központi bérletpénztár augusztus 22-én megkezdte az 1960/61. tanévre érvényes tanulóhetijegy-igazolványok kiadását. a tanulóifjúság részére az igazolványokat iskolánként összegyűjtve csoportosan adja ki. az érdekelteknek az igénylőlappal együtt egy új 4x6 centiméter nagyságu fényképet kell benyújtani. egyénekenkénti igénylést a fővárosi villamosvasut nem elégít ki. ezzel szemben az iparitanulók egyénekenként kaphatják meg az igazolványt, mégpedig az igénylőlappal kitöltése után, amelyet azonban az illetékes ipariskola igazgatójának kell láttatni. /mti/

17.10.

Le

M



mti belföldi hírek
32. kiadás 1960. augusztus 18. 18 óra 15 perc

bb 57. tanácsstagokat, tanácsi dolgozókat és vezetőket tüntettek ki a tanács megalakulásának 10. évfordulója alkalmából

t zs/tr-lm fm 1960. augusztus 18.

a tanácsstagok megalakulásának 10. évfordulója alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa 250 tanácsstagot, tanácsi dolgozót, illetve vezetőket tüntetett ki, a kitüntetéseket csütörtökön a parlament kupolacsarnokában kiss károly, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át, ott volt az ünnepségen apró antal, marosin györgy és római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja és dr. onutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára.

kiss károly, a kitüntetések átadásakor meleg szavakkal mondott köszönetet a tanácsstagoknak, tanácsi dolgozóknak és vezetőiknek odaadó, eredményes munkájukért.

- a 10 évvel ezelőtt létrehozott tanácsi szervek mindennapi jó munkája jelentős tényező népgazdaságunk fejlődésében: abban, hogy az ipar rendszeresen teljesíti termelési tervét, hogy kiemelkedő eredmények születtek a mezőgazdaság szocialista átszervezésében, hogy napról-napraemelkedik dolgozó népünk élet-színvonala - mondotta többek között, majd hangoztatta, hogy a tanácsok választott tagjainak és a végrehajtó bizottságok apparátusainak a jövőben is mindig szem előtt kell tartaniuk, hogy népünk bizalma és támogatása nélkül nem érhettük volna el eredményeinket.

- az elmúlt 10 esztendő bebizonyította: a tanácsok egyben a legjobb iskola ahhoz, hogy az egyszerű munkások és parasztok megtanulják és a gyakorlatban is alkalmazzák az állam-vezetés tudományát, ezért a tanácsok vezetőinek és beosztott dolgozóinak állandóan bővíteniük kell ismereteiket, hogy mind nagyobb hozzájárulással végezhesék munkájukat, hogy tovább erősítsék a tanácsaink és a dolgozó nép közötti kapcsolatot.

- most 250-en kapnak kiváló és eredményes munkájukért elismerést, de az elismerés hangján kell szólnom a több mint 100.000 tanácsstagnak dolgozó népünk érdekében végzett fáradságtalan munkájáról is.
/folyt.köv./

17.00

Se

mti belföldi hírek

33. kiadás

1960. augusztus 18. 18 óra 15 perc

bb 57. /tanácsstagokat, tanácsi...folyt./-lm

a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend kitüntetését adományozta palkó sándornak, a baranya megyei tanács vb. elnökének, oláh györgynek, a szolnok megyei tanács vb. elnökének, gondá györgynek, a vas megyei tanács vb. elnökének, bakos istvánnak, a veszprém megyei tanács b. elnökének, dr. peste lászlónak, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettesének, dr. maróti jánosnak, a minisztertanács titkársága tanács-szervek osztálya helyettes vezetőjének, d. pozsonyi istvánnak, az elnöki tanács titkársága vezetőjének, suri sándornak, a kaposvári járási tanács vb. elnökének, laposnyik andrásnak, a budai járási tanács vb. elnökének és papp sándornak, a csongrád megyei tanács vb. elnökének.

a szocialista munkáért érdemérem kitüntetését kapta 96 tanácsi dolgozó, vezető és tanácsstag, 144-en pedig a munka érdemérem kitüntetését kaptak eredményes munkájuk elismeréséül.

a kitüntetettek nevében bakos istván, veszprém megyei tanácselnök mondott köszönetet. /mti/

bb 53. a fővárosi villamosvasut augusztus 22-én kezdi meg a tanulóhetijegy igazolványok kiadását

i hbj/gk-lm vg 1960. augusztus 18.

a fővárosi villamosvasut tájékoztatása szerint a tanu igazolvánnyal utazó /általános-, középiskolai és egyetemi/ ifjúság részére a központi bérletpénztár augusztus 22-én megkezdte az 1960/61. tanévre érvényes tanulóhetijegy-igazolványok kiadását. a tanulóifjúság részére az igazolványokat iskolánként összegyűjtve csoportosan adja ki. az érdekelteknek az igénylőlappal együtt egy új 4x6 centiméter nagyságu fényképet kell benyújtani. egyéneknél az igénylést a fővárosi villamosvasut nem elégíti ki. ezzel szemben az iparitanulók egyénenként kaphatják meg az igazolványt, mégpedig az igénylőlap kitöltése után, amelyet azonban az illetékes ipariskola igazgatójának kell láttatni. /mti/

17.10.

Se M

bb 52. új autóbuszjáratok rákosszentmihály és cinkota, rákosszentmihály és rákoskeresztúr között - augusztus 20-tól több autóbuszjárat utvonala módosul

i hbj/yk szb vg 1960. augusztus 18.

a fővárosi autóbuszüzem tájékoztatása szerint augusztus 20-tól rákosszentmihály vasútállomás és cinkota vidámvásár utca között 92-es jelzéssel új járatot indít, amelynek utvonala: rákosszentmihály vasútállomás - csömöri ut - köztársaság ut - rákosi ut - józsef utca - budapesti ut - sashalom bajcsy-zsilinszky ut - szabadság ut - széchenyi ut - cinkota szabadföld ut - vidámvásár utca - kulturház utca - gazdaság ut - szabadföld ut körforgalom.

ugyancsak ettől az időponttól kezdve a reggeli és a délutáni csúcsforgalmi időben rákosszentmihály máv-állomás és rákoskeresztúr ferihegyi ut elágazás között 92/a jelzéssel közlekedtet új járatot, amelynek utvonala: rákosszentmihálytól a vidámvásár utcáig azonos a 92-es járatéval, azután simongát utca - cinkotai ut - pesti ut - rákoskeresztúri végállomás, visszafelés a járat kocsijai a 92-essel azonosan a cinkotai körforgalomban járnak.

ugyancsak módosul a 44-es járat utvonala, a madách tértől a szabadság úton a baross gábor utcáig az utvonala azonos a jelenlegivel, utána a baross gábor utcán - margit utcán - arany jános utcán - az ikarus-gyár mellett haladnak az autóbuszok a budapesti uti végállomásig, cinkota felé a csatlakozás érdekében a 44/a járat kocsijai hatszáz méterrel tovább, a hősök fasoráig közlekednek.

augusztus 20-tól módosul a 14-es járat utvonala is, az autóbuszok a mórícz zsigmond körtér helyett a kosztolányi dezső térig járnak, a 14-es utvonala: fehérvári ut - bartfai utca - irinyi jános utca - tétényi ut - bartók béla ut - kosztolányi dezső téri végállomás, a vonal többi része változatlan, a b-jelzésű járat végállomását áthelyezik és részben új vonalon halad, a járat kocsijai ezentúl a mórícz zsigmond körtér helyett a kosztolányi dezső tér jelenlegi 7-es végállomásáról indulnak, utvonala: kosztolányi dezső tér - bartók béla ut - hamzsabégyi ut - jászóvár utca - budaörsi ut, majd tovább jelenlegi utvonala, visszafelé az utvonala a budaörsi utig azonos, majd tovább: nagykőrösi ut - daróczi ut - bocskai ut - kosztolányi dezső téri végállomás, az autóbuszok a dajka gábor utca és a kosztolányi dezső tér között nem állnak meg.
/folyt.köv./

bb 52. /új autóbuszjáratok folyt./- szb

Áthelyezik a 7-es járat kosztolányi dezső téri végállomását, a bocskai ut korszerűsítésével kapcsolatban ugyancsak augusztus 20-tól a 7-es járat kosztolányi dezső téri végállomását a tér másik oldalára, a 10-es számú ház elé helyezzük, ezzel egyidejűleg az 1-es és a 7/c járatok kosztolányi dezső téri megállója menet a belváros felé, a tér kereszteződése elé kerül. /mti/

..-

bb 55. a pécsi művelődési intézmények évadnyitó tanácskozása

vid fm/ke szb fm 1960. augusztus 18.

pécsett csütörtökön tartották meg a város művelődési intézményeinek - iskoláinak, művelődési otthonainak - évadnyitó tanácskozását, az értekezleten résztvett papp imre, a városi tanács mb. elnöke, gabriel józsef, a városi tanács művelődési osztályának vezetője referátumában többek között bejelentette, hogy az idén minden pécsi általános iskolában bevezetik a műszaki gyakorlati ismeretek tanítását, illetve megteremtik a tanítás előfeltételeit, a széchenyi gimnáziumban kísérletképpen szak- középiskolai osztály nyílik, továbbra is szem előtt tartják pécsi peremvárosainak kulturális fejlesztését: munkásakadémiákat - ezenkívül zenei munkásakadémiát - szerveznek, hangversenyeket tartanak a külterületek művelődési házaiban, három új fiókkönyvtárat nyitnak a peremvárosokban, a pécsi nemzeti színház részleges restaurálását november 7-re befejezik, a kamaraszínház azonban már szeptember közepén megkezdte előadásait, jelentősen nővelik a falusi tájéltadások számát, a város fiatal, tehetséges képzőművészeinek támogatására négy műtermes lakást létesítenek.

a referátumot vita követte. /mti/

..-

mti belföldi hírek

51. kiadás 1960. augusztus 18. 20 óra 35 perc

bb 54. augusztus 19-én kezdődnek a balatoni hetek

vid fm?ke-lm fm 1960. augusztus 18.

változatos, gazdag műsort állított össze a Somogy megyei idegenforgalmi hivatal a balatoni hetekre. az ünnepi hetek augusztus 19-én kezdődik sétahajózással és tűzijátékkal. balatonföldváron 20-án leplezik le széchenyi szobrát. ekkor nvítják meg a szőlő- és gyümölcskiállítás és a borhetet is. síófokon beethoven-hangversenyt ad a máv szimfonikus zenekara a budapesti kórus közreműködésével. 21-én balatonszemesen ötvös király egykori háza emléktáblát helyeznek el. füred és síófok között balaton-átúszó bajnokságot rendeznek. 28-án duronelli emlékvióverseny kezdődik, majd háromnapos lövészverseny lesz. ezenkívül vitorlavversenyek kirándulások gazdagítják a programot. a balatoni hetek szeptember 4-én zárulnak, s ezen a napon síófokon népművészeti kiállítás nyílik. /mti/

bb 56. új buza - új kenyér - telnek az állami magtárak - havonta 500 vagon búzát örölnék a békéscsabai istván malomban - 20-25 mizsa búzát kaptak elől. éppen a mihályi táncoscs termelőszo-
vetkezet tagjai - a munkás-paraszt szövetség szimboluma az ünnepi kenyérszegés

vid ö kz-lm ká 1960. augusztus 18.

a legfrissebb vidéki jelentések a cséplés gyors előrehaladásáról számolnak be, s ezzel kapcsolatban mindenütt rögtön a cséplőgép mellett szállítják a szerződéssel lekötött gabonát az állami raktárakba. csongrád megyében minden nap autók, vontatók és fogatok karavánja szállítja a terményforgalmi vállalat telephelyeire azt a gabonát, amit a közös gazdaságok közfogyasztási célra adnak. ebben a megyében eddig 3000 vagon termény gyűlt össze a magtárakban, s ennek nagyobb része - 2800 vagonnyi - kenyérgabona.

a termés minőségileg is kitűnő. az eddig átadott gabona csaknem 75 százaléka a szokványos 78 helyett 83 kiló hektárliter súlyú volt. ilyen kiváló minőségű búzát adott át többek között a szegedi táncoscs és dózsa, a röszei lenin, az újszentistváni új élet termelőszo-
vetkezet. az utóbbi csupán minőségi felirként 119.000 forintot vett fel a terményforgalmi vállalatától.

/folyt.köv./

18.05

Se 20

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 3-7. Telefoni: 439-430, 439-430
A munkatársak a kiadástól a szerkesztőig felelősök.

mti hivatalos közlemény

1. kiadás 1960. augusztus 18. 20 óra 40 perc

bb 60. a minisztertanács ülése

te szb sr 1960. augusztus 18.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. megvitatta és tudomásul vette a munkaügyi miniszter és a szot jelentését a munkavédelem helyzetéről, s határozatot hozott országos munkavédelmi bizottság létesítéséről. ennek feladatává tette a munkavédelmi és biztonsági felügyeletet ellátó, különböző szervek munkájának összehangolását. a jelentés alapján a kormány több határozatot hozott a munkavédelem további javítására.

a kormány az egészségügyi miniszter előterjesztésére rendeletet hozott a tbc elleni küzdelem továbbfejlesztéséről, a rendelet e betegség gyógykezelését ingyenessé teszi azok számára is, akik a társadalombiztosítási szolgáltatásokra nem jogosultak, s ennek alapján a tbc gyógyítatását kötelezővé teszi. a rendelet 1961 január 1-ével lép életbe.

a minisztertanács a földművelésügyi miniszter, a munkaügyi miniszter és a szot előterjesztésére különböző kedvezmények et biztosított azoknak a nyugdíjasoknak, akik mezőgazdasági termelőszo-
vetkezetben munkát vállaltak.

apró Antal, a minisztertanács első elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a moszkvai magyar ipari kiállításról.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

bb 61. kormányhatározat a termelőszo-
vetkezetekbe átcsoportosított szakemberek, valamint a termelőszo-
vetkezeti családtagok társadalom-
biztosításáról és a termelőszo-
vetkezeti nyugdíjasok munkalehetőségei-
nek bővítéséről

i cs/tr szb ká 1960. augusztus 18.

a minisztertanács csütörtöki ülésén a termelőszo-
vetkezeti ta-
gok, valamint a termelőszo-
vetkezetekbe átcsoportosított szakem-
berek társadalombiztosításának egyes kérdéseit tárgyalta és több fontos határozatot hozott.

/folyt.köv./

18.50

Se

11

bb 61. /kormányhatározat a termelőszövetkezetekbe... folyt./- szb

a kormányhatározat kimondja, hogy a termelőszövetkezetekben dolgozó nyugdíjasok a jövőben évi 250 munkaegységig végezhetnek munkát anélkül, hogy nyugdíjukat - a végzett munkára való tekintettel - szüneteltetnék. az eddigi rendelkezések szerint ugyanis a termelőszövetkezeti tagok nyugdíját akkor szüneteltették, ha egy naptári évben a férfiak 120, a nők 80 munkaegységnél többet teljesítettek. a korlátozás szempontjából irányadó jövedelmi határ 250 munkaegységre emelése 1961. december 31-ig marad érvényben.

kimondja a kormányhatározat továbbá, hogy a termelőszövetkezetekbe átcsoportosított elnökök, mezőgazdászok és könyvelők ipari biztosításának fenntartására megállapított eddigi három, illetve két éves időtartamot 1963. december 31-ig kell meghosszabbítani. a kormány határozata értelmében azok a nyugdíjas szakemberek, akik a termelőszövetkezetekben elnöki, mezőgazdász, vagy könyvelői munkakör ellátására legalább három évre kötelezettséget vállaltak, nyugdíjukat a termelőszövetkezet részéről kapott munkabéren, illetve munkaegységénél, vagy egyéb juttatáson felül korlátozás nélkül megkapják. a kedvezmény a termelőszövetkezetben való működés első három évében jár és a határozat szerint azokat illeti meg, akik az említett munkakörök ellátásához szükséges szakképesítéssel rendelkeznek.

a kormány határozata ezen kívül kiterjeszti a baleseti biztosítást a termelőszövetkezet közös munkájában résztvevő családtagokra is és egyéb fontos rendelkezéseket tartalmaz. /mti/

se

bb 56. /uj buza - uj.... 1.folyt./-lm

sok közös gazdaság az értékesítésre előzetesen leszerződött mennyiségen felül is ad el gabonát. a makói úttörő termelőszövetkezet például a tervezettnél kétszeresével - összesen 19 vagon kenyérgabonával járult hozzá az ország ellátásához.

bács megyében 2000 vagon gabona gyűlt össze máris az állami raktárakban, minőségi és nagyzüemi felár címén másfél millió forinttal gyarapodtak a termelőszövetkezetek folyószámlái.

az időben átadott, jó minőségű gabonára gondosan vigyáznak az állami magtárakban, igénybeveszik ehhez a korszerű technika nyújtotta lehetőségeket. az ország egyik legnagyobb gabonátárolójában, a 11 emeletes mezőkövesdi nagyraktárban az ott dolgozók szinte semmi fizikai munkát sem végeznek, a vagonörítést csak úgy mint a zsákolást és gabonaforgatást elektromosan vezényelt „okos gépek”, végzik el helyettük, hatalmas elevátorok, szállítószalagok, automatikus mérlegberendezések könnyítik és teszik gyorsabbá a munkát. a gépek segítségére szükség is van, hiszen az idén máris 700 vagon új gabona érkezett a magtárba, s annak nagyobb részét, összesen 600 vagonnal szárítva és tisztítva a malomokba továbbították, ezzel természetesen nem ürült ki a hatalmas magtár, naponta újabb és újabb tehervonatokkal érkezik az egész környékről a kenyérnek való-

országszerte dolgoznak a malmok, az örtenivaló pontos ütemterv szerint folyamatosan érkezik, mint a vidéki jelentések rámutatnak még egyetlen megelőző évben sem kapták olyan gyorsan és szervezettebben az örtenivaló gabonát, mint az idén. békés megyében 20 malom dolgozik rendszeresen az el múlt hónap közepe óta. a békéscsabai istván malomban naponta 500 vagon búzából készítenek lisztet, a fővárosi kenyérgyárak összükségletének csaknem egyharmad részét szállítja az a kitűnő malom, ahol 13 brigád versenyz a szocialista címet, természetesen innen látják el a helyi kenyérgyárakat is, a békéscsabai kenyérgyár naponta 200 mázsá friss kenyeret szállít a város és a környező falvak boltjaiba. a „rántottcsirke idényre”, nagymennyiségű zsemlemorzsát készítenek; a tésztaüzemben pedig nyolctoajos különleges levestésztát gyúrnak az idei lisztből, az utóbbiból nemcsak a hazai, de külföldi, - svájci, franciaországi és svéd üzletekbe is nagy mennyiséget szállítanak, az iskolaév kezdésére tovább bővítik a péksütemény választékot, 10 dekás dupla zsemlet hoznak forgalomba.

/folyt.köv./

se

M

bb 56. /uj buza - uj... 2. folyt./- szb

bőségesen jut az idei termésből a gazdák padlására is, az ország első termelőszovetkezeti megyéjében - győr-sopronban - bár még nem csináltak végső számadást rögtön a cséplés után megkezdték a gabonaelőleg osztását, az országoshírű mihályi táncsics termelőszovetkezésben ahol a buza több mint 18, a tavaszi árpa 18 és fél mázsás átlagterméssel fizetett holdanként minden június 30-ig teljesített munkaegységre 5 kiló gabonát osztottak ki előlegképpen, egy-egy tag általában 200-250 munkaegységet teljesített, s így egy olyan család, ahonnan legalább kétfőn vettek részt a közös munkában 20-25 mázsa gabonát vitt haza, balogh jános, aki feleségével együtt hosszú évek óta az egyik legszorgalmasabb tagja a közösségnek, 25 mázsát kapott a közös termésből, ugyanennyit vitt haza márkus gyula, ács riklós pedig 18 mázsával részesült becsületes munkájáért a termésből, már az előlegképpen kiosztott gabona átlalában meghaladja a szövetkezeti gazdák és családjuk egész évi szükségletét, a feleletet, mint országshírű sok példa mutatja, az államnak adják el.

sok termelőszovetkezeti községben felhagytak a hagyományos házikenyér sütéssel: kész kenyérre cserélik a lisztet a sütődékben, más helyeken, mint például a szegeddel határos tápé községben is, még nem vásárolnak a háziasszonyok kenyeret, ebben az ősi szokásokat őrző faluban, ahol ünnepnapokon szívesen viselik a színpompás régi öltözköket, a lányok már 10-14 éves korukban megtanulják a kenyérsütés tudományát, a falu minden házában megtalálhatók a beépített kemencék, amelyekben 6-7 kilós kenyereket sülnek, házi kemencében készül az augusztus 20-i aratóünnepre is a rózsapiros cipó, amit a falu apraja-nagyja jelentésében ünnepélyesen szegnek majd meg.

az augusztus 20-i aratóünnepet egyébként mindenütt visszatükrözik azok a nagy változások, amelyek a falu, a falusi embernek életében az utóbbi másfél évtizedben, vagy éppen az utóbbi egy-két évben mentek végbe.

a negyvenhat baranyai falúcskát felölelő ormánság ez év elején tört át a szövetkezeti gazdálkodásra, az „egykével”, korábban oly szomorú hírnevet szerzett vidéket most az összefogás erejének példamutató hasznosításáért a magas terméshozamokért ontogatják a természet egyre szélesebb körben, búzából 2-2,5, árpából 2-3 mázsával termeltek többet mint egyéni gazdálkodásuk idején sokkal jobb időjárású esztendőkből.
/folyt.köv./

Je

bb 56. /uj buza - uj... 3. folyt./- szb

uj, mélyebb tartalma nyert a hagyományos uj kenyér ünnep is, régi ormánsági szokás az uj kenyér ünnepélyes megszegése, ez korábban a földesur, vagy a nagygazdák előjoga volt, az idén a munkás-paraszt szövetség szép jelképeként a közös gazdaságot patronáló üzemi munkásoknak jut ez a megtiszteltetés, e vidék 40 községében rendeznek az idén a szövetkezeti gazdák aratóbált, a felszabadulás előtti években az e célra kitakarított pajták helyett, most a művelődési házak nagytermeit díszítik fel vörös és nemzeti színű szalagos buzaköszorokkal.
/mti/

--

bb 58. a műcsarnokban pénteken megnyílik a felszabadulási kulturális szemle országos kiállítása

t m/m szb sr

1960. augusztus 18.

a felszabadulási kulturális szemle országos operatív bizottsága és a műcsarnok megrendezi a képző-iparművészeti és népi-diszítőművészeti körök országos kiállítását, a tárlatot pénteken délben nagy richárd, a kisz budapesti bizottságának első titkára nyitja meg a műcsarnokban, a tárlatot csütörtökön délután mutatták be a sajtó képviselőinek, a kiállításon 250 olajfestmény, 274 grafika, 51 szobor, 141 diszítőművészeti tárgy és az uttörő körök fiataljainak 162 különböző munkája látható, a bírálóbizottság ugyancsak csütörtökön döntött a díjakról és összesen 22 öntevékeny festőt és szobrászt jutalmazott meg.
/mti/

--

Je

M



mti belföldi hírek

40. kiadás

1960. augusztus 18.

21 óra 40 perc

bb 59. határidő előtt befejezték a gépek szerelését a tiszavidéki mügyanta- és lakkfestékgyárban - három év alatt megtérül a beruházásra fordított összeg

vid térsz ki

1960. augusztus 18.

október elején megkezdik a próbaüzemelését közép-európa egyik legkorszerűbb üzemében: a tiszavidéki mügyanta- és lakkfestékgyárban, a több épületből álló és nagyjából automatizált berendezésekkel felszerelt gyárban évente hater ezer tonna fehér- és színes lakkfestéket készítenek és ezt a mennyiséget, a különböző üzemenként kibővítésével, 1965-re duplájára növelik. a termelés is igen gazdaságos lesz és a szakemberek véleménye szerint a felépítésre fordított 117 millió forintos beruházási összeg három év alatt megtérül.

a borsodi iparvidék új üzemének építése és szerelése már befejezéséhez közeledik. számos fontos munka a határidő előtt készült el. az építők kedden adták át hivatalosan a mügyanta gyár épületét és a vegyiműveket szerelő vállalat dolgozói csütörtökön jelentették, hogy felajánlásukat teljesítve, az új üzemben határidő előtt felszerelték a különböző reaktorokat, szivattyukat, tároló és oldó tartályokat, valamint a berendezéseket összekötő csővezetéseket. az alkotmány ünnepét követő napokban begyűjtik a földgáztüzelésű, fűtésre és hűtésre egyaránt alkalmas, három francia gyártmányu kazánt és megkezdik azok kiszáritását, ebben az üzemben nyolc magyar gyártmányu reaktorban főzik majd a különféle gyantákból és oldószerekből a festékgyártáshoz szükséges mügyantát.

új mosak határidő előtt - a még meg nem érkezett külföldi gépek kivételével - befejezték a dobozüzem berendezéseinek szerelését is. ebben az üzemben a dolgozók egészségvédelmére az egyes műhelyrészeket úgy építették fel, hogy azokban a levegő óránként hétszer-nyolcszor cserélődhet. csütörtökön megkezdtek a 40 kilométer hosszú szabadtéri csőhálózat nyomáspróbáit. három és félezer kilogramm petrolummal mindenegyes csővezeték végignyomták, s az észlelt hibákat azonnal kijavítják.

az új létesítmény dobozüzemében már megkezdtek a kísérleti gyártást. /mti/

18.37

Handwritten signature

mti belföldi hírek

41. kiadás

1960. augusztus 18.

21 óra 40 perc

bb 62. időjárásjelentés

tsz szb

1960. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 18-án, csütörtökön 18 órakor:

többhelyen zápor, zivatar

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többhelyen zápor, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-27 fok között, délkeleten 27 fok felett.

távolabbi kilátások: a két ünnepnapon záporok, zivatarok, a hőmérséklet fokozatosan csökken. /mti/

18.40

M

19.07

Handwritten signature



mti belföldi hírek

42. kiadás

1960. augusztus 17.

31 óra 10 perc

Örvedetesen emelkedett népünk iskolai végzettsége - többen keresnek, házasodnak és válnak - nőtt az átlagos életkor
1 ms/gk szb sr 1960. augusztus 18.

a központi statisztikai hivatal alig több mint fél esztendővel a népszámlálás után már számos adatot tett közzé. az ország népességének alakulásáról, a foglalkozási, acsatádi, a háztartási és a kulturális viszonyokról. 1960. január elsején a ország lakosainak száma 9,976.530, budapest lakosainak száma 1,807.299 volt, a szaporodás az előző népszámlálás óta 771.731, illetőleg 216.983. az iparosodás következtében egyes területeken ugrásszerűen nőtt a lakosság száma: komárom megyében például 22.5, fejérvényben 21.6, miskolcon 31.4, pécsen 29.9 százalékkal. négymillió ember él városokban, hatmillió községekben. a községektől legalább 500 méternyire levő összes nem függő külterületi lakott helyeken az ország népességének 12 százaléka él.

némileg javult a férfiak és a nők aránya. az 1949. évi 1081 helyett most 1072 nő jut ezer férfire. a lakások száma összesen 2,772.000.

a statisztikai hivatal a népszámlálás óriási anyagát előreláthatólag négy esztendő alatt dolgozza fel és hozza nyilvánosságra. ez jelentős haladás a múlttal szemben, amikor az adatok feldolgozása hét-nyolc esztendőt vett igénybe. az 1930-as népszámlálás adatainak közzétételét 1939-ben fejezték be.

a népesség öregedése az elmúlt tizenegy év alatt tovább tartott. 1949-ben a hatvan éves és annál idősebb emberek a lakosság 12 százalékát tették ki. 1960-ban számuk 14 százalékra emelkedett. a statisztika azt is kimutatja, hogy a nők átlagos életkora nagyobb mint a férfiaké. érdekes, hogy míg 1949-ben a 15 éven felüli népességül minden negyedik ember volt nőtlén, illetve hajadon, az idén már csak minden ötödik ilyen koru ember él házasságon kívül. a házasok és az elváltak száma nősen megnőtt. a házasok arányszáma 62 százalékról 68 százalékra nőtt, ugyanakkor az elváltak száma a tizenegy év előttihez képest csaknem megkétszereződött.

igen örvedetes az általános műveltségi szint emelkedése. a hétéves és ezen felüli lakosságból 1,600.000-an végezték el az általános iskola nyolc osztályát. tizenegy évvel ezelőtt csak 920.000-et tett ki a számuk. az érettségi bizonyítványt szerzettek száma 250.000-ról 390.000-ra, az egyetemi, illetve főiskolai oktatók tulajdonosainak száma 90.000-ról 170.000-ra emelkedett. az analfabáták száma mintegy 100.000-ról csökkent.

/folyt.köv./

19.25

mti belföldi hírek

43. kiadás

1960. augusztus 18.

22 óra 35 perc

bb. 63. /örvedetesen emelkedett... folyt./- szb

az ország népessége a legutóbbi népszámlálás óta 8.4 százalékkal, a keresők száma viszont 20 százalékkal emelkedett és elérte az 5,300.000-et. az új keresők kétharmada, csaknem 600.000, nő.

az ország társadalmi és gazdasági szerkezetének változását mutatja, hogy a mezőgazdasági keresők aránya 50 százalékról 35 százalékra csökkent, az ipari dolgozóké viszont 22 százalékról 31 százalékra emelkedett.

a statisztikai adatok közzététele után folyamatosan jelennek meg a legfontosabb népmozgalmi, foglalkozási, család-háztartási, lakásstatisztikai és egyéb adatokat tartalmazó kötetek. /mti/

19.30

bb 65. a törzsgárda alapból megjutalmazták a vállalatnál tiz éve dolgozó borsodi építőket

vid te szb ki 1960. augusztus 18.

a borsod megyei építőipari vállalat párt-, szakszervezeti- és gazdasági vezetői 1957-ben törzsgárda alapítást létesítettek azoknak az építőknél a megjutalmazására, akik a vállalatnál tiz éve dolgoznak. az alapból 1957-ben tiz, 1958-ban 38, 1959-ben pedig már 144 tizéves szolgálati idővel rendelkező építő kapott pénzjutalmat és emléklapot.

csütörtökön baráti estén találkozott a vállalat törzsgárdája. ebből az alkalomból vincze gáza igazgató újabb 298 dolgozónak nyújtotta át az emléklapot és a pénzjutalmat. /mti/

21.10.

mti belföldi hírek

44. kiadás 1960. augusztus 18. 22 óra 45 perc

bb 64. tizmillió az ország lakosainak száma

i ms/gk szb li 1960. augusztus 18.

a központi statisztikai hivatal közli: az 1960. január elsején tartott népszámlálás adatai szerint az ország lakossága 9, 976.500 fő volt. az azóta bekövetkezett élveszületések és halálozások számának alakulása alapján megállapítható, hogy a népesség száma 1960. július 23-án elérte és azóta túlhaladta a tizmillió főt, a tizmilliomodik lakos július 23-án, a nap első órájában született. /mti/

--

bb 66. egy hónappal az eredeti határidő előtt elkészült a kibővített és újjáépített metropol szálló - söröző

t tá/gk szb li 1960. augusztus 18.

csütörtökön este bemutatták a szakembereknek és a sajtó munkatársainak a főváros legújabb korszerű szállókombinátját, az újjáépített metropol szállót. az országos idegenforgalmi szálloda- és éttermi vállalat kezelésében lévő 101 szobás szálló most 150 személyes észproszóval, sörözővel és étteremmel bővült. a metropol szálló emeleti része már egy évvel korábban elkészült. a földszinti helyiségek átalakítása és az utcai front árkádosítása most fejeződött be. a 41. számú építőipari vállalat és a kereskedelmi tervező iroda dolgozói augusztus 17-re - egy hónappal az eredeti határidő előtt - befejezték a metropol átépítését, úgyhogy augusztus 20-ra, alkotmányunk ünnepére az új szálló és étterme már vendégeket fogadhat. /mti/

v é g e

π

21.20.

R



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. augusztus 18. 6 óra - perc

bb 1. megkezdték a dunamenti erőmű építését - ebben az évben elvégzik a földmunkák egy részét és megépítik a felvonulási berendezéseket

i szf/gk szb vg 1960. augusztus 18.

a főváros szomszédságában, százhalombatta község és a pécsi vasútvonal közötti 35 hektárnyi területen megkezdődött a felvonulás a második ötéves terv egyik legnagyobb és legfontosabb beruházásának, a dunamenti erőműnek építéséhez. a már korábban elvégzett előkészítő műveletek után a földmunkát gépesítő vállalat talajjegyvető, árokásó, markoló és egyéb gépei hozzáfogtak a felvonulási épületek alapjainak kiásásához, az ut- és vasútépítés előmunkálataihoz. a napokban munkába kezd a fővállalkozóul kijelölt, a gyár- és erőműépítésben nagy jártasságot szerzett em 26. számú állami építőipari vállalat is. az erőműberuházási vállalat minden intézkedést megtett, hogy a munka feltételeit megteremtse. az erőműtervező iroda kidolgozta a nagyszabású építkezés terveit. kezdettől fogva élénk figyelemmel kíséri az előkészületeket a pest megyei pártbizottság ipari osztálya és segít az indulás nehézségeinek elhárításában.

a dunamenti erőmű hazánk legnagyobb erőműve lesz. teljes kiépítésében 600 megawatt teljesítményre tervezik. első részét magyar gépekkel, három, egyenként 210 tonna óránkénti gőzteljesítményű kazánnal és két 50 megawattos kondenzációs hűtőgéppel szerelik fel. a generátorokat a korszerűség követelményeinek megfelelően hidrogénhűtést látják el. a második szakaszban 150 megawattos gépegységeket építenek be, óránkénti 550 tonna gőzteljesítményű kazánokkal. ezeket a gépeket a szovjetuniótól kapjuk. az erőmű fűtőanyagul pakurát használnak, amelyet a szomszédba telepítendő dunai olajfinomító szolgáltat majd. a olajfeldolgozásból visszamaradó terméként. gazdaságos tüzelőanyaggal évente többmillió tonna szenet takarítanak meg. lényegesen olcsóbbá teszi ez az építkezést is, mert szén szállító berendezésekre, szén- és salaktárolókra nem lesz szükség. előnye még, hogy nem szennyezi a vidék levegőjét, mert nincs pernyéje, mint a szénnek. a tervezők különben is gondoltak a közeli dunafüred üdülőhely lakóira: 200 méter magas kéményeket terveztek. a magas kémények az olajtüzelésű kazánok amugyis pernyementes füstjét olyan magasan terítik majd széjjel, hogy a levegő nem szennyeződik.

/folyt.köv./

π